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; ] Fol. 4 

PRIMERO. 

NACIMIENTO , Y CRIANZA DEL CID: VA- 
rias Batallas , en que se halló de joven, ) lo que exe- 

quedo en la muerte alevosa, que dicron d el Rey 
Don Sancho. 

+ UVO su esclarecido ori- 
A gen nueftro Cid Cam- 

peador , Don Rodrigo: Diaz 
de Vivar, del tronco iluítre, 
y Linage honroso de Lain 
Calvo, Juez primero de Cas- 
tilla, que baxando su des- 
cendencia de tan clarificada 
rama al nobilisimo varon D. 
Diego de Laynez, padre del 
Cid , tuvo efte por hijo 4 
nueítro Don Rodrigo Diaz 

“de Vivar, que por ser Señor 
- dela Villade Vivar dos le- 
gias de la Imperial Ciudad 
de Burgos, fué. llamada de 
efta manera : y asimismo fut 
llamado Cid, que esto: mis- 
mo , que Batallador, y Cam- 
ptador', por:las muchas Ba> 
tallas que gano di.los/Moros: 
Quando: murio vel: padre: de 
eíte insigne Heroe DomDie- 

- go Layiez , llevo para su Pa 
lacio el¡Rey Don Sancho: de 
Caftilla: 2: Rodrigo 'Diaz:de 
Wivar;, criole yyy lo ¿hizo Ca= 

20p 

vallero , armandole al eftilo 

de aquellos tiempos. ] 

-_Llevole consigo el Reya 

Zaragoza 3 y quando Don 

Sancho lidió en Grados cOn , 

el Rey Don Ramiro , €n 

aquella insigne batalla em- 

pezo nueftro-Cid 4 demos- 

trar su valor, y arrogancia 

sobre las armas 5 pues hizo 

en aquella lid tales proezas, 

y hazañas , que admiro áto- 

dos los Cavalleros que le 
acompañaban, y al Rey Don 
Sancho le enamoro. tanto su . 
bizarria , y gentileza, que 

volviendose con cla Caftilla, 

fué con demasia lo que le 
amó, y honro5 y asile con- 

cedió luego que llego el ho= 
norifico Titulo de Alferez, - 

lo qual sirvio. de incentivo, 

pira que eligallardo mabce= 

bo de alli adelante.se esfor- 

zase mas, y mas en las Yanz» 
derás de Marte. 3001 og 
- Bizo..allado desu Key: 

E Don 



De Sancho tales hazañas en 
su juventud nucftro Duáire 
Campeador, que admiran, y 
pasman 4- todos 3. 
quando efte Rey lidió con el 
Rey Don Garcia su hermano, 
en aquella celebre batalla de 
San-Aren viendo que en lo 
mas esforzado de la 
havian cogido preso á suR ey, 
y que Don Garcia le llevaba: 
maniatado, cogió una corta. 

“partida de Soldados, y con 
-€lla fus:en su seguimiento , y. 
haviendose encontrado con 
la gran comitiva, y resguar- 
do'empezo á chocar con to- 
dos, y cayendo alli unos, y 
dexando caer á otros , no: 
paro halta dexar á su Rey, y: 
Señor libre de los que le 1le- 
vaban , y traerse consigo 
preso al Rey Don Garcia, 
que era el que le havia pren. 
dido. O qué accion tan he- 
royca, y digna de entallarse 
en laminas de bronce! Nose 

-singularizó menos. nueítro 
Cid quando peleo dicho Rey. 
Don Sancho en la batalla de 
Golpillera , cerca de Carrion, 
con Don Alfonso su herma- 
no ; pues segun todas las 
Hiforias refieren, el que mas 
se especificó fué Don Ro- 
drigo Diaz de Vivar. Pero 

- sobre todo en aquella Oca» 

porque 

pelea 

HISTORIA VERDADERA 
sion, en que el Rey Don  - 
Sancho cercó 4 su hermana, 
en Zamora , como diré, se- 
gun lo refiere un Autor lla. 
mado el Padre Fray Juan Gil: 
Zamorense. EE 

Bellido Delfos, viendo 
que Arias Gonzalo discurria 
en sacar a la Infanta Doña 
Urraca de Zamora , y llevar. 
la 2 “TFoledo,, halló modó de* 
pader entrar 4 grangear la 
voluntad de efta Princesa y Yi 
explicarse mas fino que Arias. E 
Gonzalo. Entro Bellido Del= 
fosa hablará la Infanta Dow 
ña Urraca , y la aseguro, 
que el solo dispondria cow. 
mo D. Sancho descercase la, 
Ciudad. La buena Señora le 
dió licencia , para que se) 
aprovechase de su induítrias 
pero advirtiole, que no se 
yaliese de medios que dida la alevosia.- Explicose, pri. 

mero Bellido Delfos contras 
rio: á la determinacion de 
Arias Gonzalo , y discurrió 
como provocar 2. los hijos; que salieron “tras; €l; pero 
como ya lo tenia tramado; 
salió de la Ciudad antes que 
le pudiesen alcanzar por tes. 
ner €l ya prevenidas las Guar» 
das de las puertas, qhe á no 
ser asi le huvieran Muerto, 
porque le siguieron por.la 

que 
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qué les havia dicho. Llego-4 la tienda del. Rey Don San- «cho muy fatigado, A quien engaño con buenas palabras. diciendole se havia salido de. la Ciudad, y del servicio de la. Infanta, por haverse con-: trapueño a lo que. Arias. 
, y sus hijos deter- Gónzalo 

minaban hacer con Doña 
Urraca de llevarla ¡A Toledo: 

El buen Rey le creyo,, aunque repetidas veces los de amora le procuraron de- 
- sengañar. Don Sancho le agasajo,. y le ofrecio. honra- do premio si le cumplía la palabra de ponerle: en para- g£< de ganar la: Ciudad de Za- mora. Una tarde eftando con el Rey, le:dixo : «Señor, si OS parece efta tarde podia- mos los dos solos pasar 4 re- giítrar los: muros) y enseña- 102 Y. M. el poltigo que lla. mande la Reyna, por don- de entrando una noche con Cien -Cavalleros Podrémos,, Apoderarnos de la' Ciudad. ando la vuelta los Muros el Rey se vió precisado de una necesidad natural y desmon- od tando del caballo dió el ve- “nablo 2 Bellido Delfos, re. _ tirandose- '4' la parte mas Oculta ¿. Cerca de la Hermita de Santiago. - Bellido. AGEL- 

ps 

- arrojole la lanza 

_. DEL-CID-CAMPEADOR; +7 se 
- Cabdose. Como; 

. AELAVeso de parte á parte, de. 
MOJO, QUE entrando el ven. 

traydor. le: 

nablo por los riñones, apun- tO 4 salir por los pechos, ses. 
gun dice la Hiftoria del Mos. nafterio de Oña. donde fig. enterrado por deposicion de, los que vieron el Cuerpe en-. tero quando le sacaron de la. primera sepultura, que efta-. 
ba ala puerta de la. Iglesia, 

Entonces Bellido Delfos, Montado en su caballo , y. 
picandole A rienda suelta, comenzo á huir ázia la Ciy. dad. Advirtió el Cid delejos la fuga arrebatada , y con la, sospecha que ya de' el tenia, comenzo a tener recelos de que- havia executado alguna; traycion.Monto el Cid pron= to en su: Caballo desprevenin do de espuelas, y fue en su. seguimiento. Viendo que so Podía ¡darle alcance , dixo:, O mal haya Cavallero > que «sin 

espuelas cavalga. No obítante 
| »y le alcan- ZO 4 herir al entrar por el poltigo. Acudió el Cid don- de hayía quedado el Rey, al ver que eftaba muy mal herido , intentó. una , Y Otra vez volverá“ Zamora, y en- trar por lanzas de los Zamo- 

XanOs haíta matar al alevoso; 



o HISTORIA VERDADERA! a 
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pero los Condes amigos le 

detuvieron, viendo que'su 

en que bien dispuelto , y Con 

Pa 

¿quel conflitcioiofaio/ pues - 

persona corria peligro » Y 

como 4 lo hecho yá no ha- 

via remedio, y convenía asis- 

tiese 4 la persona Real en 

aquel trance tan laftimioso, 

grande. arrepentimiento de 

sus culpas, entrego su Alma 

ásu Criador, —.: 
Dio lugar el fracaso 4 

que hiciese Teftamento ,y se: 

mando enterrar en el Real, y 

magnifico Monalterio de San' 

Salvador de Oña, de Mon- 

es Benediérinos, al qual do- 

40 en grande manera. Pidió 

perdona sus hermanos de» 

lante de los Condes, y Pre-" 

lados , y les encargo que sti” 

plicasen al Rey Don Alonso 

su hermano; que -arendíesé 

dl! Cid, y qué Considerase, 
que quanto havia executado, 
proveniade la grande léaltad 

guie profesaba “4 su Rey > Y
 

Asi que eltuviese cierto, 
que 

coh la misma serviria albe- 

Hor y que tuviese. ' WVardadez 

ramente , quessi Don Sancho 

¡Huvicra tomado los consejos 

del prudente campeon Y 

Cid, no se' isaviera' vifto en 

1 

clyrameste se desen gañipidel 

buen «£xito de “aquella eme 

esa, 
Zamora A su hermana Doña. - 

de querer echar de 

“Urraca 5 pero elte desengaño» 

le cofto 1 nuetro Don Ro- 

drigo Diaz de Vivar una 

grande desazon, pues el Rey 

le delterró , no Obltante, 
qe 

que le levanto luego el des- 

tierro , como persona que 

tanta falta hacia. El caso 

- acentecio de efta manera. 

CAPITULO .1L 

Primer destierro dél Cid, y des 

safío con el Conde de. Go7rmaz;: 

Batalla que venció el Cid en 

Atienza y librase de una. tray- 

cion, y un caso prodigio
so, que, 

de sucedid en el: camino com 

Ñ o 

der lá. 

san Pobre. 2 

Ciudad de: Zamora; 

Ñ Tléndo el Rey 
Don Sán A 

No cho la resiftencia de su 

hermana en no quererlo co. 

A 

para lo qualla daba otraspo+
. 

sesiones! determino. por su 

ersona regiftrar los muros; h 

advirtiendo, y reconacien- 
¿ 

do, que ho podia tomar la. 

Ciudad sin.perdida de mucha. 
gente, delibero enviar alGid. 

para que pérsuadieso a Doña 

IYrraca lacanibiase 2 Zamo? 
y 

a por Joriosh Lugares jisoW 

103:d6 165 tenwrescade 44% 
. COL- A 



DEL CID CAMPEADOR. 
- eorrerias de los Moros 3 y 
que si no venia en efte Trata- 
do ,la asegurase , que la qui- 
taria la Ciudad por fuerza. El 

* Cid advertido, y prudente, 
como tambien: por la mucha 
eftimacion, que hacia de Do- 
ña Urraca, procuro escusar- 
se diciendo : No ignora V.. M, 
las muchas atenciones, con que 
debo respetar a la Infanta vues- 

- $ra bermana, Otros Cavalleros 
bay, que pueden cumplir muy 
bien con: vuestras ordenes. El 
Rey respondio *, que eran 
mayores las obligaciones con 
que debia mirará su Señor, 
¿pues le-havia conftituido en 
la mayor dignidad de su Pa- 
lacio, y que-le: havia ¿dado 

. “ns delo que importaba un 
Condado, en que lé havia 

- “satisfecho muy ¡bien sus ser- 
vicios. ¿Añadío',' que: havía 
puefto. en su persona los 
¡ojos 5 porqne esperaba de su 

“erande' lealtad, prudencia, 
y afeéto, que le tenia su her- 
“mana, que lo compondria de 
modo, que no se veria obli- 
'gado a llegaral extremo de 
tomar las armas... 
“-—Precisado el Cid , salio á 
exécurar lá Embaxada, y dixo 
A- Doña Urraca : Señora, el 
IMENSADEFO no obra pers, de- 
bese atender. al <caracior- que E : : 

SS E 
trae, y enclno se debe smiran > 
otro respeto , que el de la cbedi- 
encia , en queno cabe culpa; p 
asi Señora diré (08 VUestro pera 
miso el encargo que onestro ber 
mano, y mi Rey, basmandado . 
os represente de su parte, que se 
reduce d que vos, Señora, le 
deis la Ciudad de Zamora, que 
S. M. entregara por ella a Mex 

. dina de Rioseco con el Infantaza 
go desde Villalpando basta Ván 
Hadolid , y. el Castillo de Tiedra 
afianzando con juramento de 
doce Cavalleros , de que jamas 
_contravendra al trato, Oyo. la 
Infanta al Cid: con pesar de 
que Rodrigo Diaz 'huviese 
sido el inftrumento de pena . 
tan crecida. «Satisfizo el Cid 
a las quejas en ¿quanto daba 
lugaral sentimiento. 

La Infanta Doña Urraca 
4 persuasión de Arias Gon- 
zalo,di0 Orden , para-que se 
Jjuntasen los principales de la 
Ciudad , para proponeren la 
Junta la Embaxada que havia 
recibido de su hermano el 
Rey Don Sancho. El Conde 
D. Nuño Alvarez se levanto, 
y dixo, que por ningun moz 
do debia feriarse Ja Ciudadá - 
quien siguieron los demás 
Señores, y 4 una voz res- 
pondieron , que eftabam 
-Prontosá defenderá sa Señor 

xa, 



$ 
“ra, y sus Eftados con. 'sus 
widas. -El Cid, que se hallo 
en la Junta ;se alegró mucho 
dela resolucion de los Za- 
“moranos, y se huviera que- 

dado en servicio de la Infan- 
ta si no huviera jurado la 

obediencia. 4 Don Sancho. 
Doña Urraca dixo al: Cid; 
Rodrigo Diaz ya haveis oido 

" mi diétamen , y el de mis Va- 
sallos. Bien sabeis que. os 
criafteis en los Palacios de 

mis padres que eftubisteis.4 
la educacion de Artas Gon- 

-zalo 3 y que fuilteis parte, 
para que mi padre me.dexase 
<a Cindad: 'y cast:0s. Encar- 
go hagais: los:buenos ¡oficios 
on mi hermaño:, ¡para que 
salesifta de suprerension 5:y si 
no pudigereis disuadirle decid 
do que haveis oido, ' +: 
Con cta se despidio; el 
Cid, volviendose al .campa, 
hizo relacion: al Rey: de lane? ; 

solacion en que sfibanios 
Zamoranos. Pregunto Don 
Saucho al Cid: Que.era lo 
guele parecia, y que: resó- 
lucion:seria mas .Conyenien- 
re tomar? «Respondió , que 
de parecia mas conveniente, 
que su Magefíad destítiese del 
Intento; porque era el fin 
dudoso , «y cierta la. perdida 

de muchos Soldados , que 
de 

HISTORIA VERDADERA 
podian emplearse en hacer 
guerra A los Moros ,-y en 
extender los dominios de la 
Ley Evangelica , y quando 
Jlegase 4 tomar la Ciudad, - 
no havia adquirido glorid.en 
haver rendido ¿una muger. : 

Oido el didtamen del Cid; 
se desagrado mucho: el Rey; 
y llego el enfado 4 ranto,que 
por presumirle- inclinado al 
partido. de Doña Urraca. le 
dixo : Que no necesitaba Vasa 
Jlos que Je. gobernasen:s y asi, 
que dentro de nueve dias. saliese 
de sus Reyunos. El Cid. diose 
por sentido 3 y como las pas 
labras:.caferon en corazon 
sobre: inocente, conftante 
dinese á gu: tienda ¿convoco A 
sus:parientes, y amigos, Con. 
roles lo que le havia, pasado 

_<on:el Rey, y les dixo , que 
seftabasresuelto A marchar 4 
¿Toledo > donde estaba Dor 
¿Alónso:: Fodos ¿sus ¡aliados 

Aprobaron su resolucion ; y 
-haviendose: juntado. ¡mil . 
«doscientos Cavalleros , llego 
aquella noche. 4 «Caltro Nur 
ño, cerca. de Toro. Quando 
los Condes Caftellanos su- 
ipiéron , que.el Gid marcha- 

¿ba deftertado, con; los de su 

¿partido., pasaron.a; cftar con 
«el Rey y le representaron, - 

«que adyirtieslo:que,hacia ey 
| esa- 



€ 

“desápropiarse de un Cavalle- ro 4 quien debía la Corona; os podía temer , que:el ey. Don Alonso:con la ayu= da del Cid: volviese Areco brar la Corona de Leoni»n Conoció Don Sancho el yérro, y Para soeldarle manz do 1D. Diego Ordoñez, que: fiese en su alcance, y oque Procurase desenojarle y ofre ciendo desu parte 'decarosa datisfaccion) Partió luego D, AAEgOS y altaúzoali Cid tre Caítro Nuño:; y Medina del Campo. Recibiendole el Gid con buentsembiante; el pregunto, 
€nderezaba su jornada :Doa ¿Cgo respondio >, ¿QUe :no-4 . OtTA Parte; que “dvetse Co su persona > y ¿a decitle: de te deb Rey: que cvolviesé “SU. Campo , y que le promez tia la effensión de sas Eftgs * dos y yola. conservacion env primer oficio de Palacio] Consultó el Cidxoa sus 4nz 80s :quécera lorque le -conz Yentohacer>>Yrtodos Áácuna 'YOZ fueron de sentir, ' que diesen la vuelta para el cami P0.Con efto:D;: Diego vol2 vi0 luego dvdaraviso 2) Riey, e quese alegro tarito); > que le:saliólá recibir ¿oy demos traciones del mucho gozo Py sra ejes 

' 

que -4 don dense 

DEL CID CAMPEADOR “09 
Contento. Los + Lamoranos 
ño se alegraron mucho ¿COM 
efta vuelta:del Cid ; porque, 
havia.cobrado, tanto. cuerpo, 
sul fama:, «que; se | eftaba. en 
juicio que al brazo del: Cid 
eftaban. viñtuladas” las vióto= 
Lawn acoso bayo bes: 
"Luego que lego el Cid al 
campo: de Zamora: puso el 
Rey Don: Sancho cerco: icla 
Ciudad y lu. ebmpezó A coma 

«batirs 3 un día and ando Royr drigo Diazicon solo su-esci. | dero cereuide los mu LOS, 58 determinaron: salir:d'él Gas. torce :Cavalleros:1o1hizoleg: frente; y acometiendoles:co y susvalor! dexo A sus pies:q nds trO»; y:obl Ig0/a d Os ¡ demas + 
quehuyesen. Etego:de aia oco!sucedió el desaítro que levantos “referidos debrRiey on Sancho: qnandole Aaro cl traydor de Bellido Delfos: 2: Mas wolviendo! 370 tras mechas *hwzañas oque ele Heroe Campeador executoy 
Tno!$an MéAños otras 2que se  HaVdanen suHiftoriá YY emda General 5: porque: haviendo 
tenido ej ertasidiferiéncias con Don Gonxez ¿Con dede Gormaz , ses desafiaroh: 10 dos Cavalleros; y haviendo 
salido» alcampo 'seguirel: est tilo ide “aquellos tiempos, 

B pués. 
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pues las pr5 de las lides , y 

contreversiasse decidian con 

desafios, en efe salió vidto- 

“rioso el Cid, dexando alli 

muerto al Conde. Por efte 

mismo tiempo. “aconteció, 

ne los Moros Gobernado- 

res de las Fronteras, que €b 

“aquellos siglos se intitulaban 

Reyes , entraron, por tierra 

ger Lkarro $ llegaren' a ¿Los 

montes de Oca:, donde hi- 

cieron grandes, ¡presas de 

cautivos, y de ganados. No> 

ticioso el Cid juntó quantos 

Soldados pudo, y les salió 

al encuentro: Desbaratoles; 

y trajo cautivos á los; quatro 

Reyesá su Señorio de Vivar; 

3 los quales dio libertad a 

 inftancias de Doña 
Teresa su 

madre , haviendoles tomado 

rimero. juramento de. vasa- 

llage , y 

tributo. La presa que leva- 

ban los Moros hizo el .Cid, 

que fuese reftimida 4 sus 

dueños. 01 

. Despues de efas refrie- 

gas, Rodrigo de Vivar: de- 

termino ir a visitar cl Sepul- 

ero del Santo Apoftol San- 

- giago en compañia de yelnte 

Cavalleros amigos, en 6uyo 

camino , le aconteció un Ca” 

so maravilloso , nacido de SU 

mucha piedad Y caridad. 

HISTORIA VERDADERA 

de que le pagasen 

Acaecióle, pues, que yendo 

caminando llegó 4 un para= 

ge, donde encontro un po- 

bre leproso eftancado en un 

lodazal, que dá grandes voces 

edia A los transitantes que 

o favoreciesen. Compadeci- 

do el Cid Campeador. de 

aquelafligido, y miserable se 

apeo del caballo 5 y dandole 

la mano', le saco del atolla> 

dero, y le puso 4 las ancas 

de su caballo. O noble, y 

Católica piedad! No paro 

aquí su clemencia , y Caridad; 

“porque haviendole llev
ado 4 

la posada,le mando limpiar,
 

y dió orden, que le pusiesen 

en su quarto, y al tiempo de 

cenar le sentó a su mesa, y 

su lado inftandole con Mu- 

cho. cariño A que comieses 

haciendole €l mismo los pla: 

tos. Los demas compañeros 

que efto velan se desabrian 

demasiado , y llegaron á 

hacer del pobre, y delo que - 

el Cid: executaba , grandes 

ascos. Aun:no eftubo en efto 

solo la gran compasion , Y - 

caridad del piadoso Rodrigo 

Diaz de Vivar, porque dis” 

puso se hiciese una gran Car 

ma con ropas muy limpias; y , 

preciosas > Y' habiendo des” 

nudado: al «pobre leproso, 

le mesjo: em la: cama > Y. 
! lu 

35 



Juego se acofto con el. 
-- Quedose luego dormido 
el Cid, y a breve rate sintio 
£ntre sueños; que un grande 
aliento havia atravesado su 
pecho. Desperto espavorido, 
viose sin el pobre.en la cama: 
Ccongojose mucho. , y salto de 
ella al punto á buscarle por 
toda la posada con sus cria- 
dos , y luces; pero no havi- 
endole hallado , se volvio 
muy desconsolado 4'su cama. 
Despidio á sus criados , para 
que. se fuesen A reposar, 
mandando que le dejasen la 
luz encendida. Hallabase ya 
solo, entrando en conside- 
racion de lo que le habia su- 
Cedido 4 efte mismo tiempo 
se le aparecio un hombre de 
bueno, y venerable aspetto 
con «veftiduras resplandeci- 
£entes:, que despedian de si 
un olor suavisimo , y de los 
Cielos el qual le dixo : Yo soy 
Lazaro, amigo mio, el. mismo 
£on quien executaste la" caridad 
dle haberme sacado del. barran- 
$0, y de baverme regalado ; | 
dadó tu cama. Vuelvo d pagarte 

. XZanta caridad, y: afectos de 
compasion, y' 4 decirte que en 
premio de baverte vencido. 4141 
mÍSMO con: tantos extremos de 
Misericordia: Dios te concede, y 
ice que serán muchos los recu 

e e 

ABEL CID'CAMPEADOR: 11 

cuentros', que tendrás con tas 

enemigos 3. pero de todos ellos 

saldrás victorioso , y en espe- 

cial estarás cierto, que triunfa- 
rás de tus contrarios quando 
sintieres en tm pecho el ardor, 

que experimentaste en mi alien= 

so. Con seguridad podras en- 

+sonces acometer a los' que te héa 
cieren guerra, que por muchos 
que sean conseguiras la vidio- 
ria. Aconsejote. , qíe prosigas en 
hacer obras de piedad, que con 
eso segura tienes la bendicion de 
Dios. Con ello se desapare- 
cio San Lazaro, y dexo el 

aposento lleno de olor sua» 
visimo , y el Cid se levanto 
4 dar gracias a Dios , yá en- 
comiendarse ala Sacratisima 
Virgen Maria , con quien > 
tenia especial devocion. 
Despues de la Romeria, 
que'el Cid Campeador hizo 

- 4 Santiago de Galicia, cuens 
tan: la Hiltoria General , y 
otras Hiftorias, que D. Ro- 
drigo Diaz de Vivar lidio en 
Campo con el valeroso Ca- 
valero Martin Gonzalez, so- 
bre-averiguar si pertenecia lá 
Ciudad de Calahorra 4 Cas- 
tilla, O Aragon. Salieron los 
dos esforzados Adalides al 
Campo ¡y Ai vifta de los dos 
Exercitos Caftellanos, y Ara=- 
goneses, emprendieron la 

ES 
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«pelea, que-fue + muy «reñida, 
«cos tan dieftros, asi eluno 
como el otro: Beleaban con 

¡rbd 

Parazas o.de los zelos enque 

Los Criftianos noticiosos del 
ya lor: con que el Cid. ¿aco; 

metia 4 los Moros , avisaron, 
que los fuesen 4, socorrer, 
Rodrigo de Vivarjunto lue- 
go. sus parientes:, y. aMIgOS, 
y todos bien preyenidos sar 
lieron a encontrarlos 3 daa 

Jlaronlos entre Atienza; y S, 
¿Eftevan de Gormaz, y Jnego 
«los :-acometieron. con: tán 
grande acierto ,que los ven= 
cio, dexando á muchos mu- 
ertos en el campo ; y yendo 
«en: alcance. de los que: ha- 
van vuelto las:espaldas; los 
«siguio hafta siete leguas : al- 
canzolos, y los.cogio la pre- 
s1 y vagage que “llevaban. 
Partiola:el noble y y genero 
so Campeador y que fué tan 
grande, 'que toco al quinto 
doscientos. caballos que se 
eftimaron en cien mil maras 
yedis-,: 4: los: quales «Hama 
marcos» la Hiltoria General, 
Signiosa a lefto, que el: Rey 
Di Estnando:haviemdo jun 

- tado im. poderoso Exercito, 
partio:desde tierra de Cam4 
pos a. tierra de Portugal 
donde: se. 2apodero de muchos 

- Cáftillos , yulas» Plazas de Sen 
na, y Viséos ton animo de 
-—vengarseno celta Plazada mu- 
erterdel: Rey D. Alonso su 
Suegro.' Hallo en -los sitia» 
dos gran valor en defender 
la5 pero pórultimo., fué co» 
gida , y: hallarido' dentro al 
Moro que:con la saeta mato 
al .Rey.D. Alonso 5 mando, 
«quele cortasen: ambas ma- 
mos. .Moftrose: en efta con» 
quifla mucho:el esforzado: ya: 
lor del Cid, Vi 



O DELSCID.CAMPEADOR:: 
“Viendo los enmulos de 

- hueítro D. Rodrigo Diaz de | Vivar) que cada dia trecia mas el aplauso ,y eftimacion 
del Campeador , escribieron Algunos Condes 
- Moros Vasallos del Cid , que A tres de Mayo entrasen por los lugates de Caftilla, por- 

que en-elte tiempo el Rey D, 
 Ferbaudo eftaria:en Galicia, - Y que. el Cid saldria dla 
¡ fensa, y ellos con el >, Y que  Almejor tiempo dela” bára. 

la se volverian contra Ro- | drigo Diaz, para que queda- Se Muerto en el campo. Los Moros preciados mas de hombres de su palabra, que tos Corides de su noblez: > Criftiandad, enviaron las pro= 
prias cartas al Cid, las qua- -les:Jeidas, paso a poner en | anos del Rey D, Fernando; 

quien se 'pasmo de que en 
| Corazones Criftianos Cuprese envidia tan malevola, y tan perjudicial 4 la Ley de Dios, 
y la Patria. Volvio el Rey so- «bre sis consideró: los graves «daños , que tan perversos ¿hombres causan en la. Repu- blica, y los arrojo, y desna= 'taralizo de todos sus domi- '«nios: Uno de los Condes se ¿Hamaba D. Garcia, el qual 
Eltada casado. son. una hcp- he 

A 
o 

a los Reyes 

de- 
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mana de la muger del Cid, A 
quien la Hiftoria impresa de 
clte llama Elvira, y la Genes 
ral Doña Teresa. Ella Seño- 
ra conociendo la clemencia, 
benignidad del Cid pidióle 
por merced , que le diese 
Carta para alguno de los Re- 
yes sus tributarios , y el Cid 
escribio al Rey de Cordoba, 
Quién por sas respetos le re» 
cibióo, y le señalo la Villade 
Cabra donde viviese, > 

«Llego la ocasion de que los Mensageros de los Reye- 
zutlos Moros , Vasallos del 
Cid, viniesen á reconocer el vasallage , y pagarle el tria 
buto. Fueron. a besarle la. 
mano, y les mandó, que 
fuesenaá. besarscla al Rey D, 
Fernando 5 y despues, pues 
tos tambien de rodillas , se 
la besaron a el diciendo: Mio 
Cía, Cayo tan en gracia al Rey efta expresion de aque= 
Los Mensageros , quemando 
que en adelante le llamasen 
a D, Rodrigo Diaz de Vivar 
Mio Cid, Rui Diaz. El Cid 
quiso dar el quinto del pre- 
sente, y del Tributo a] Rey 
Don Fernando. Moftrose el 
Rey muy agradecido de su 
liberalidad , y generosidad 
nobles. pero no le quiso re- 
Sibir, quedando. EUy: prea= 

dado 
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dado entonces desu noble, 

y fiel corazon. 

CAPITULO HL. 

Eibra el Cid a España d
el Tri- 

buto de los Emperadores, toma 

el Cid juramento a el Rey Don 

Alonso , segundo destierro del 

Cid , aviso favorable , que t4- 

o el Cid del Cielo , y estrata- 

ema con que gano el Castillo 

de Alcocer , por cuyo motivo le 

ofrece sueldo el Rey Moro 
de Toledo. 

IGUIOSE de alli 4 pocos 
dias, que*el Emperador 

Enrique Ill. pretendió, que 

el Rey de España tributase el 

feudo , que alegaba se le de- 

bia como 4 Emperador, pa- 

ra lo qual embio su Legacia 
al Concilio Turonense, €n 

que presidia el Cardenal 1l- 

debrando , que despues sien- 

do Pontifice, se Hamo Gre- 

- gorio VII. Hizo tambien la 

representacion el Emperador 

> al Papa Vitor 1. de la obli- 

gación que el Rey de España 
renia á pagar el feudo gue 
los Reyes deben a los Empe- 

radores. El Papa obligado de 

Enrique, expidio suBreve , Y 
le remitio al Rey Don Fer- 

nando. Consulto gl Rey a los 

sejaron al Rey , que Conve- 

- Condes, y grandes del Rey... 

no sobre lo que debia has 

cer. Los Señores conside: : 

rando, que aunque el Empe: 

rador no procedia con julli- 

ficacion, mas considerando 

las urgencias presentes, acon- 
4 

nia ceder a la fuerza del Im= : 

perio; y asi quedo acorda- 

do, que se diese cumplimi- 

ento a la pretension del Em- 

perador. 
No se halló en el congres. 

so el Cid por haver venidod. 

Burgos. Haviendo yuelto á la. 

Corte, considerando D. Fer- 

nando los grandes talentos 

del Cid, le consulto, y pi 

dío su parecer.Rodrigo 
Diaz, 

aunque informado del con* 

sejo, que havian dado log 

Grandes, respondió abiertas 

mente: Señor, el Bey de Est 

paña por ningun modo debe pas 

gar tributo al Emperador. -Qué 
“secorro ban enviado los Empes 

radores para la expulsion de 10) 

Moros? Noes punto de VW. Mi 
«que mientras guestra mano en 

puña el Cetro , y vnestra cab! 

za mantiene la Corona de ES 

paña, comience a ser feudató 

ria, Y asi , Señor, los Reyl 

Moros Vasallos vuestros , os de 

ráu hasta cien mil. Cavallero ¡ 

Aqui estoJ- yO , que abrire. j 

c4- E 



| DEL CID CAMPEADOR. Ys 
camino, p marcharé por vues- 
tro aposentador d la frente de 
mil y novecientos Cavalleros, 
amigos, y parlentes mios, 
-- El Rey, agradecido, sl: 
guio el parecer del Cid, y 
luego al punto suplico del 
Breve al Papa, diciendo ,los. 
Criftianos Españoles a cofta 
de susangre havian recupe- 
rado sus Reynos, y que si en 
algunas ocasiones havian en- 
trado algunos Emperadores 
en los terminos de España, 
havia sido para agregarlos á 
la Corona de Francia : y asi,: 
que al mismo precio. de su 
sangre eftaban los Españoles 
en defender su libertad. Es- 
eribio tambien al Emperador 

diciendo , que la pretension 
en que le havian puefto no 
iba bien fundada 5 y asi que 
le suplicaba, que no le es- 
torvase hacer guerra a los 
enemigos de la Religion Ca- 
tolica, y efender el Imperio 
de Chrifto 5 y que sino desis- 
tia de la pretension, eftaba 
pronto para ira responder 
con las armas en la mano. 

Mientras iba la respuefta, 
no se descuido el Rey en 
prevenirse: , y comenzo 4 
marchar con ocho mil y no- 
vecientos Cavalleros. Iba de- 
lante el Cid abrisado capal- 

no, y haviendo pasado los 
Pirineos se alteraron de mo- 
do los Franceses, que Co- . 
mebzaron á negarles los bas= 
timentos ¿pero el Cid ta- 
lando Jos campos, les obH- 
go á dar por fuerza lo que 
havian reusado dar por el 
debido precio.» Salió al en- 
cuentro el Conde Raymun- 
do, Gobernador de Saboya, 
con veinte mil Cavalleros, y: 
sobre asentar el Campo se 
rompió una batalla en que 
Wué vencido , y preso el Con- 
de con otros muchos de su ' 
partido. Noticioso el Papa, 
y el Emperador del valor de 
los Españoles, y determina» 
cion con que se iba acercan- 
do el Rey Don Fernando; . 
como tambien de los esfier=. 
zos, y hazañas , que prose- 
guía obrando su gran Capi- 
tan el Cid Rodrigo Diaz de 
Vivar, enviaroná decir , que 
se podia volver, que le re- 
conocia esento del feudo, 
que se le havia pedido. 

Consulto el Rey al Cid, y 
á los demás Cavalleros, que - 
se havia de hacer en efte ca- 
so ; y se resolvió que el Con« 
de D. Rodrigo Diaz, el As=. 
turiano , y Alvar Fañez, pa- 
sasen a eftar con el Papa, y 
el Emperador , para repren 

seBr 
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sentarles, que el Rey de Es- 
paña eltaba determinado a 
no retirarse hafta que se de- 
£idiese su causa en juíticia. El 
Papa envio 4 Ruperto, O Ro- 
be£rto, Cardenal de Santa Sa- 
bina, Con otros Cavalleros 
que vinieron de parte del 
Emperador , tos quales ha- 
viendo tratado el punto se 
resolvió la cansa 4 favor de 
la Corona de España) y des- 
de entonces quedo el elilo 
ee llamar'al Rey de Españas: 
Par del Emperador, que es 
ser igual al Emperador. Tan- 
to como elto: importaba, 
que al lado delos Reyes cftu- 
biesen animos del zelo, y.va= 
lordel Cid: pues verdadera- 
mente, si clte grande hon- 
bee no huviera ocutrido 4 

eftc suceso: eftubiera' España: 
tribucaria de los Emperado= 

res, : 

“Pasando ya mas adelante: 
las cosas, como tambien la” 
Rierte del Rey Don Sancho,' 
de que ya hemos hablado, y 
asl mismo el segundo Casa- 
Mi2ato del Cid con Doña Xi=> 
Tuena Diaz, sobriria del Rey? 
D. Saneho ¿Edija del Conde' 
Don Diego de Afturias': er 
quien tubo- un hija, quetse 
Mamo Diego Ruiz; “y dos hi2 
Jas Don Elvira, y Doña Sol) 

m 
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vino el Rey D. Alonsó, que: - 
se. hallaba en Toledo á to. 
mar posesion del Reyno. Di- 
rigió su camino á Zamora, 
donde luego comenzó dtra- 
tar Con su hermana Doña; - 
Utraca, y con otras personas! 
lluítres de la Adminiftracion: A 
del Reyno. Llegaron los +: 
Caftellanos, Leoneses', Ga- 
llegos, y Navarros du cum= 
plimentarle,, y recibirleipor: 
su Señor: pero:dixeron«que: 
por quanto se havia: divnlgao 
do por toda Caftilla, que su' .: 
Mageítad havia intervenido. 
en la muerte de D: Sancho su» — 
Rey, era preciso, que jurase: 
antes. de tomar: posesion de» 

que jurase ; llegaron todos d: 
besarie la mano , excepto: el! A 
Cid. 11038 
Echo menos el Rey, que 

el Cid: huviese rehusado £Ra; 
accion ; Y procuro examinar 
la causa, Rodrigo: Diáz sim 
esperar a que otro respon* 
diese dixo : Señor, quantos 
están: presentes sospechan , que 
pon vuestro Consejo fué muente.. 
el Rey D. Sancho; y asi yo; por 
veros libre ode cesta. sosproha 
atendiendo 4 vlestro honor, mix 
entran V, MI mouse :purgare dé 

esta 

la Corona, queno haviasido» 
parte en latraycion, de Bellis. 
do Delfos , y sin esperar» 



y me: 

DEL-CID CAMPEADOR. 217 
esta vulgar 0biniog , segun dis- 
Pone el Derecho, yo me tengo de 
abstener de besaros publicamen-> 
te la mano, y de reconoceros 
por mi Señor. Respondio el 
Rey: Rodrigo Diaz, mucho 
me baveis agradado en lo 

- Que haveis dicho. Y paso A 
preguntar 4 los Grandes: Y 
como me libraré de semejan- 
re sospecha? Dixeron : Se-= 
_Morjurando publicamente , y 
con solemnidad doce Cava- 
Aleros de los que acompaña- 
ron 4 V..M. en Tolédo : 
haciendo efte Juramento en la Ciudad de Burgos , cabeza 
de Callilla. 0007 7, 

- Dispntose entre los ¡Ca valleros Caltellanos quien se havia de encargar de hacer 
-€íta funcion, y de represen= 
tar la parte del Reyno. Aun- ue la funcion era de grande 
POror, porque son. pocos los que se hallas que quieran 
sacar la cara ¿por«él comun, 
pat no perder la convenien> cia particular. el Cid adves tido de lo que sucede 4 los que se ponen de parte del bien publico ,, admitió, hacer 

Ja representacion del Reyno 
as Caftilla, 'Al dia señalado 
el Rey, asilido de los Gran- Nx 

des salió de su. Palacio., que 
£ralo que ahora'se llama ca- 

1 

sa de los Picos. Subio.a la 
Iglesia de Santa Agueda 
(Iglesia “determinada para 
los juramentos ) y puelto en 
el Teatro de:modo que to-. 
dos viesen la funcion , llego 

- €l Cid, tomo el Libro de los 
Evangelios, y pusole sobre 
el Altír, y poniendo el Rey 
las manos sobre el, dixo Ro- 
drigo. Diaz: Rey D. alonso, 
vos venides a jurar por lamitt- 
erte del Rey Don Sancho unes 
tro bermano,. que pos non le 
matastes nin fuistgis ende con- 
sejador , decid la verdad, si non 
tal muerte murades como ¿l91. 
rió: Villano vos mate, ¿non 
Fidalgo, ¿ de otra tierra vena 
gas e non sea Castellano. El 
Rey, y los: Cavalleros :1res- 
pondieron. Amen, 

No se contento el Cid él 
haver dicho eftas. palabras 
Una vez sola: repiriolas por: 
fres veces ; á que satisfizocel 
Rey conlos Caralleros ena 
misma forma. Ál segundo ja= 
ramento dice la Cronica ma 
nuscrita del Cid, que el Rey 
se Sanrojó, y que á la terce= 
Fase paso muy encendido;: 
Y pareciendole, que el Cid: 
deleal por su Patria, y.por 
su Rey «muerto se bavia pas 
sado al extremo de atrevido, 
digo: D.>Atansó y Vátole Raz 

E Diaz 
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acompañado de ciento y 
quince Cavalleros además de. 
otros que sele juntaron, con, 
esperanza de mejorar de for- 
tuna. | ( 

Dando principio 4 su em- 
presa, tomo el camino de 
Lara, y llego al Espinar don- 
de hizo alto hafta cerrar la 
noche: aqui sejuntaron otros 
muchos Cavalleros, y Solda- 
dos de Infanteria, Otro dia 
pasando el Duero, hizo no- 
che co Higueruela. Aunque 
al Cid animaba su gran co- 
razon, como discreto , no 
dexaba de prevenir peligros, 

- y temer de entrar por medio 
de sus enemigos, y en tierra 
donde no tenia que esperar 
socorro ,sino que le viniese 
del Cielo. Con elte cuidado 
se entrego al sueño, y en el 
tuvo un aviso del Ciclo, que 
le dixo que prosiguiese sin 

temor su jornada. Otro dia. 

de mañana , animando los. 

que le seguian”, marclio d 
Sierra de Miedes , que efta a 
mano derecha de Atienza. 
At hizo mneftra de la gen- 
te quele seguia , y hallo, que 

eran quatrocientos de á Cas 
Ballo , y tres mil Infantes, 
que todos iban con el valor, 

y animo de mejorar de for- 

tuna. Viendose el Cid con 

HISTÓRIA VERDADERÁ > 

gente tan escogida, determis 
no pasar aquella noche a la - 
Sierra, y ponerse cerca del 
Caltillo de Caftrejon. | 

Despues de haver cogido 
efte Caítilio le dexo, porque 
aquella rierra eftaba A feudo 
del Rey D. Alonso, y no dat 

que decir á la envidia, y pasó 
a tomar el Caftillo de Alco- 
cer, Alli mando, que hicies : 
sen un foso, para que sugens 
te eituviese libre de alguna 
sorpresa. Asentadas en Una 
colina cerca del Caftillo las 
tiendas, paso con la caballe- 
ria a regiítrar el Caftillo, So= 
bresaltados los Moros de vér 
sobre si al Cid, determinaron ' 
pagarle tributo: con condi= 
cion de queno se apoderasé. 
de la fortaleza. El Cid cono-= 
ciendo , que nó seria dificol- 
toso quitar el Caftillo a los 
que con sola su vifta havía 
puefto tanto miedo , nO Quí= 
so admitir el partido. Des- 
pties de haver hecho algunas 
Correrias, y carabanas, aproz 
vechandose de la eftratage= í 
ma de Josue , hizo levantar | 
el campo dexando de indus=. 
tria en el algunas tiendas, 
Pueftos en orden de marchar | 
se enderezaron con su van= 
dera leyantada por las riveras 
del Rio Talon. | 

Al 
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DEL CID CAMPEADOR.' 
“Al ver los Moros la gen- 

te del Cid en forma de hui- 
da , se persuádieron , que 
marchaba por falta de vive- 
fes, y que fallidos con el 
hambre dexaban algunas tí- 
cndas. Acordarón iren su al: 
Cante, saliendo del Caftillo 
con grande algazara. El Cid 
advirtió a Jos suyos , que no 
hiciesén aprecio de sus Po= 
Ces, y griteria, sino que pro- 
Curasen ir siguiendo sus pa- 
sos. Ya que les vió 4 buena 
diftancia de Alcocer, revoÉ 
vió tan de recio sobre eltos/ 
que del primer golpe dexo a 
muchos muertos, y alos de- 
más aturdidos: desuerte, que 
adelantandose con los caba- 
llos mas ligeros se entro en 
el Caíftillo , v Pedro Bermu- 
dez, su Alferez , fix en el 
Jugar mas alto la vandera del 
Cid. Agradeció al Cielo efta 
Empresa, y puelto de rodillas 
dio gracias a Dios, y 4 su 
Santisima Madre de quien era 
muy devoto, por hayerle he- 
cho dueño de un Caftillo tan 
fuerte. Entonces el Rey de 
Toledo, por redimir la veja= 
cion, que“el Cid hacia en 
tierra de Guadalaxara tuvo á 
bien de darle sueldo , porque 
10 Prosiguiese en hacer daño 
€l sus dominios; y asimismo 

mm 
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le encargo , que pasase Y 
correr la tierra del Rey de: 
Valencia Alcamin, O Abu- 
becár, el qual siendo Alcaya 

dede Valencia y puelto por” 
Alinavmon, se haria levan- 
tado con el Reyno, que no 
era suyo, sino de Clle. 

Certado'el Cid enel Castillo de 
Alcocer | sale” y wmata Ereinta 
mil Moros ; presente que bizo 4 
el Rey "Don Alonso) Batalla fa- 
mosa) "que gano a el Rey de De 
114) 4:el de Aragon, ya el Con- 
de de Barcelona, Levantase el 
destierro del Cid, y tonia por 
dimas á Toledo , y despues pone 
el Cid en posesion de Valencia 4 
“el Rey Moro de Toledo, des= 
2030 pues de vencido. ? 

JS VAuso tanto miedo la to- 
ma del Caftillo de Al- 

cocer á los Moros, les espan- 
taron tanto las correrias, que 
los puso en gran conflitto,. 
Dieron aviso al Rey de Va- 
lencia, de que no se alegro 
mucho por el miedo que el 
Cid havia infundido en el 
corazon de los Mahometa- 
nos3 pero considerando que 
por valiente que fuese el Cid, 
RO seria dificultoso” ei 

: pra Qs 
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los pasos, llamó 4. dos Re- 

- yezuelos de su dependencia, 

Mamados Laris , y Galbes, pa 
ra que con tres mil; Cavalles 
ros, Y los. peones que pudie: 
sen juntar,, que fueron. mu- 
chos, fuesen 4 Alcocer 3 y 
cantando ya la yiítoria.en su 
fantasia les dio apretadas Or- 
denes, para que: le; lleyasen 
preso al Cid. Salieron los 
dos Reyezuelos., divulgando 
por donde pasaban, que iban 
a prender al.Cid, com;que 
Hegaron a juntar: una Mogisz 
ma innumerable. Llegaron a 
Alcocer, y cercarón dé mo- 
do el Caftillo, que los Cálte- 
llanos no .podian salir A. to- 
mar agua. Considerando Ro- 
diigo Diaz, que la. tardanza 
en la resolucion. no le podia 
eltar bien, porque. de parte 
alguna bo podia esperar so- 
Corto , determino salir quan- 
to antes á pelearcon los Re- 
yes que le venian a prender, 
Todos los Soldados del Cig 
una voz aprobaron la de- 
terminacion , con que résol- 
yieron salir contra los Moros 
orro dia muy de ma029,.... 

Aquella noche se £nCor» 
mendo el Cid muy de veras 
2 Dios, ya su Santisima Ma- 
dre, y con £fía tan buena 
prevencion ,. y tan Divinos 

Parronos dexando dos Sol- 
dados en el Caítillo por 
Guardas, salio contra aque-= 
lla multitud de enemigos de 
la Religion. Catolica , los 
quales fueron luego desba- 
ratados , no obftante haver 
sido, bien reñida Ja batalla. 
Los Reyezuelos procuraron, 
volver 4 recoger su gente , y 
a ponerla en orden , pero 
fué para que se conocicsen 
segunda vez vencidos : con 
que los Reyezuelos se esca 
paron a, curar. las heridas, 
dexando en el campo mucr- 
tos treinta mil de los suyos. 
Faris se-acogio a Teruel, y 
Galbes.4 Calatayud , havien- 
do dexado muchisimos des- 
pojos, y riquísimas alhajas en 
el campo de batalla. 

' E 

de despojos ] 
rimero moltrarse agradeci- 

doá Dios, y a la Sacratisi- 
-ma Virgen Maria, enviando 
las vanderas que havia cogi» 
do:de los Moros a la Iglesia 
de. Santa María del Burgo . 
(que oy es la Iglesia del Lu» 
gar de Gamonal) y asimismo 
envio la. limosna> para hacer 
decir mil Misas en el Altar 
de aquella soberana Reyna, 
por haverse encomendado a 

ella quando salio delerrado. 

El Cid, con tanta copia 
, determino lo. 

” pS 

a 
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DEL CID CAMPEADOR. de Caltilla, Despues de ha- 
Yer complido con su Dios, y 
su Madre Santisima , envio al 
Rey D. Alonso de presente 
Cinquenta caballos, ricamen- 
te enjaezados , con otros 
tantos alfanges pendientes de 
los arzones. A Alvar Fañez, 
que fué el que mas se señalo 
en aquella batalla, le envió 
COn efte presente al Rey, y' luego que lo entrego vino 4 San Pedro de Cardeña ,don=" 

Cid;' 
Ximena, 4 

de eltaba la muger del 
a visitar á Doña 
sus dos hijas , y al Abad San Sisebuto , 4 quien entrego cInQuenta marcos de Plata, y le encargo suplicase a la Di- vina Mageftad por los buenos sucesos de Rodrigo Diaz, y de su gente; ' » 

El Rey Don Ena hizo 
grande eftimacion “del pre- |, sente”, que le envio el Cid, 
y mucho mas de-su generoso 
ANIMO , por vér correspon- dia:con beneficios á la accion |. 4 que otros se explicaran | Agraviados enemigos de la atra, y contrarios 4 su Rey. Pero como era Ruy Diaz tan Catolico, y propenso á obrar. 
los preceptos de Jesu-Chris- 
to , que manda;se haga bien 
a-los mismos enemi os,yá 
aquellos 4 quienes mas les 

23 
huviesen agraviado, por tan= 
to era Muy propenso agra- 
dar á Dios, cumpliendo exac- 
tamente su santa Ley; y por 
eso el Señor le favorecia: 
tanto en sus grandes empre= 
sas. Moítrose el Rey sarisfen 
cho de la magnanimidad del 
Gid, y_dio permiso el Rey 
D. Alonso , para que qual- 
quiera de sus Vasajlos púdie- 
se 11 libre a militar debaxo 
de las vanderas del Cid Can- 
peador., : pr ¿ 

Pareciendo 4 nueftro gran 
urgales, el Cid, que era' 

eftrecha aquella tierra, trato. 
con los Moros, que le die- 
sen-en preftito por el: Cafti- 
llo de Alcocer alguna sima? 
de dinero. La Hiftoria Ge: 
neral dice , Que le dieron 
tres mil marcos de plata; pe? > 
rO la Cronica del Cid dice, 
que seis mil, los quales rez 
partio entre sus Soldados; 
que tan  valerosamente le 
servian. Los Moros que Je 
havian tratado sintieron mu-: 
Cho que los dexase.. Salió el 
invito Caftellano de Alco= 
cór , y atravesando por el: 
Rio Jalon., llegó 4 una cum: 
bre que eflaba sobre Mon- 
real, de donde con Seguri= 
dad talaba de modo la ticrra;' 
Y II$ares comarcanos be 

: e 
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HISTORIA V 
le ofrecieron pagar tributo, 

para que no prosigulese en 
molcíftarles. Ya havia conva- 

-lecicio el Rey Faris; pero no 

se atrevio a ponerse delante 
del Campeador. Despues de 
sels semanas que eftuvo en 
aquella cumbre, que hoy $e 
llama el Poyo del Cid, cogi- 
endo el fruto de las riberas 
del Rio. Martin, se alargo a 
los campos de Zaragoza, de 
que no se alegro el. Bey 

_Moro -Almudafar. Viendo 
efte Rey los grandes robos, 
que hacia el Cid á todos 
aquellos enemigos de Jesu- 
Chrifto 5 pues mo. era.su Co- 

nato Otro, que acabar con 

ellos, y que al mismo tlem- 
po todos los Moros temian, 
procuro atraerle ¿zia si, ofre- 
ciendo pagarle sueldo hon- 
rado. Vino en ajufte el Cid,, 
y baviendole recibido en La- 

_ragoza, procuro ganarle la 

—volubtad, y de valerse de su 
diétamen , y Tonsejo , que 
verdaderamente no le per- 

dio3 porque por los conse- 

jos de efte gran Capitan; y: 
ss esfuerzos invencibles Sa” 

x 

no muchas batallas, 
- ¿El Rey de Zaragoza Al-! 
mudafar, etapdo bien ave” 
nido con el Cid vibo 4 mo- 
ys ,havicado dezado dos hi+ 

] 
-Alfange, los quales dividie- | 

atreviendose por siisolo 4 

$ 

ERDADERA - y 
jos, llamado el primogenito. 
Zulema; y el segundo Aben- 

ron el Réyno como herma- 
nos, para reñir despues, Co- 
mo enemigos. A Zulema to- 
co por suerte el partido de 
Zaragoza, y por fortuna el 

valor del Cid á quien nom- : 
brá por primer Miniítto , y 
por Capitan General de sus: 
Milicias. A. Aben- Alfa nge 
toco la. tierra de Denia, de | 
que, aunque era el segundo, 
no quedo satisfecho. Elte no. 

/ 

declarar guerra contra su her= 
mano 3 por considerarle su= 
perior en fuerzas, Y porque | 

revia de su parte al brazo del: 
Cid, hizo liga con el Rey de 
Aragon, y Conde de Barce=* 
lona, El Cid que llego á en- 
tender las ideas del Rey de! 
Denia, salio 4 correr sus do-. 
minios , que picado, dió. 
pronto aviso 4 los Aliados," 
y el Conde de Barcelona: 
acudió en persona A incor-Í 
porarse.con el Rey de Denia. 
funtos los dosidearon coger” 

al Cid descuidado al tiempo” 
que diese la vuelra pará Za-" 
ragoza. No vinieron con tan”! 
tovsecreto , que el ruido. no! 
legase 1 los oidos del Cid 
quando baxaban de la isa | 

e 
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sa espada colada 
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: j DEL .CID-CAMPEADORs: 
de Tebar.del Pinar que le -d10 lugar para prepararse. 
- Rodrigo Diaz dio orden, 
que caminase adelante la presa, P 
Conde, de Barcelona , que 
suplicaba no le pusiese en 
Ocasion de. tomar las armas contra su gente, ni que pre- 
tendiese hacer 
andaban en su compañia -su- puslto que 
suya, mile asraviaba-en cor- rez las tierras del Rey de De- Mia. El Conde deseítimo la suplica: con que el Cid se 
vio obligado 2.poner los Es- 
quadrones .en forma de pe- Aca, esperando los enemigos. «en el. .yalle. Luego, que los 
Exercitos se vieron en eftado de chocar , echaron: mano A 
las armas pero.los Moros 
viendosemal ¡parados 'endós 
«¿primeros choques, comer- 
2aron á huir, El Conde, y 
dos suyos prosiguieron la ba- 
talla con-masresfuerzo: y te- s0n , Con que el Cid. logtalla 
«Ocasion de tafitear. cel pulso «del Condo; deldebribatlé del. -Ccaballo , de. quitarle Ja famo- 

y y de pren- derle. Quando los Catalanes - -ViSrOA Presocd sm S eñoy; co-  ¿ENZALON A ui, os Sal- «dados :del- Cid! prosiguiéron 3 a 

y ¡Envio 4 decir al 

mala los que: 

no llevaba cosa. 
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el alcance por espacio de tres 
leguas, en que prendieron 4 
otros muchos. El Cid llevo a 
su tienda al Conde, donde 
cop toda urbapidad procuró 
cortejarle ,. por ver que; se nr 
tia mucho la prision. Por dí- 
lIgencias que ¡izo Rodrigo 
Diaz para consolarle , no lo. 
pudo conseguir, hafta que le 
diso ¡que le daria libertad; 
juntamente, con los dos Ca- 
«valleroy que fuesen de su pri- 
mera eltimacion. ¿Con efto 
respiro el Conde , y Havien- 
do comida marcho con, Jos 
-dos Cavalleros, patientes, D. 
Hugo., y D. Guillen Bernalr, 

el Cidse volvio 4 Zaragoza A 3 
me 

—haviendo dado libertad 4 los 
«demás Vasallos del Conde, ; 
¿0 Enel tiempo,en que¡ny- 
¡Bro Capitan Burgales and- 
vo deltersado, “adquirió: mas 
Hombre ,. y fama, que podia 
haver conseguido en su, Par 
tria. En.eñe tiempo- intento 

-£l Rey :D.: Alonso ¡recobrir 
«el. Reyno de. Toledo ¿> por- 
“que ya sera muerto;¡su: amig 

c'endole honrada: satisfaccion 
Lxde: los: agravios:;, Quéstodiar >> 

A vian 
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vian hecho 4 su persona. Ach: 
dió puntual, preciandose de 
fiel Vasallo 4 su Rey , acom- 
pañado de sus muy esforza- 
dos Cavalleros , como ins- 
truidos:en la escuela de tan 
dieltro Campeador. El Rey 
Je recibió con agasajo ; pro- 
metiole* hacer buenos parti- 
dos, y le encargo, que no 
'Jevintase la mano “hafta-co- 
“ger él'Caftillo de Rueda , y 

| a “traydor Abeén-Fa- 
laz, que havia muerto á tan- 
tos Señores principales en el 
¿Caftillo de Rueda. El Cid pa- 

. so luego acercar el Caflí- 
llo , y puso el cordón tan 
“apretado , que obligo 4 que 
Jos Moros fallidos de ham- 

- bre, se tindieron Cattivos, y 
“4 los pocos que quedaron 
“con el Autor de la trayción 
cogido el Caftillo', envió 

presos al Rey D.. Alonso, 

“con quienes executo el cafti- 

go correspondiente. 
"Hechas todas las provi- 

siones para coger a Toledo, 

pidio asimismo favor al Rey 
de Aragon D. Alonso , y 

“otros Principes de Francia, 

que todos juntos marcharon 

corriendo la principal dili- 

gencia por Rodrigo de Vi- 
“var, que tenia el bafton'de 
Capitan General Dusanis el 

HISTORIA VERDADERA 
cerco experimentaron los nue. 
eftros mas adversa que pros“ 

pera la fortuna5 y tanto, qué 
los grandes deseos se iba 
transformando en  descon= 
fianzas. Huvieran “levantado! 
el cerco, si el “glorioso 
Dotror'S. Isidoro no huúvie- 
raidado aviso al Venerable 
Cipriano, Obispo de Leon; 
«para que persuadiese al Rey, 
que no levantase el: sitio, 
“porque: deñtró' de quincé 
«dias se rendirian los Moro% 
Con efte aviso se alentaro% 
los Criftianos, y persifticrol 
-conftantes, hata que los Arg 
-bes'se dieron baxo unas cof 
“diciones que les: otorgo €) 
Rey por la grande gana: qué 
tenia de apoderarse de aqué' 
lla Ciudad: Salieron los Mo] 
"ros 4 entregar las llaves 2 
Rey dia de S. Urban. D.Ro 
-«drigo Diaz de Vivar entro el 
Toledo con el Eftandartl 
Real guiando al Rey Dof 
«Alonso hafta que entrase el 
s¿elóAdcazaé) lo 205 0002.00 
Trato el Rey de el eftadi 
'politico' de' la Ciudad , y d 
poner en orden el gobiel 
no 3 y perque eftaba en € 
“conocimiento de que era fo) 
zoso poner en Toledo G0 
bernador de gran prudencit 
valor, y zelo, y que Ea 

6 



DEL: CID; CAMPEADOR:: 

tamido de los Moros, esco 
gio al famoso Rodrigo Diaz, 
dandole el Titulo de Princi- 
pe de la Milicia Toledana. 
Dexo el Rey á su cargo mil 
Cavalleros Hijos-Dalgos, pa- 
Ja que no atreviendose los 
Morosa oponerse, mantu- 

“viese en paz la Republica. ' 
- Quando Hiaya, Rey Mo- 

ro de Toledo , entrego la 
Ciudad al Rey. D. Alonso, 
pato con él,quele havia de 
ayudar á recobrar el Reyno 
de Valencia,. que havia sido 
de Alymaymon su abuelo, y 
se havia levantado con el 
¿Abubecar a quien havia pu- 
<fto por Alcayde. Salió Hia- 
ya acompañado de los .es- 
«quadrones , que -le dio «el 
Rey D. Alonso , y con-la 
¡ayuda del Cid le puso en po- 
«sesion de Valencia,.y expe- 
Jio al usurpador Abubecar. 

mt 

Tercero destierro del Cid. con- 
-quista famosisima en-Ja foma de ;.. 
Valencia... y justicia que. ad- 

> co ministro con: aquellos, >; 

EN , Moros, PS 

A ¡ODO ya sosegado ;,en- 

¿A 'vioel Rey Di Alonseá -:OCasión para al 

27 

ayudar contra los¡Moros Ala 

morabides., que-hacian notas 

bles.eftragos asi en los dor 

minios de los. Criftianos, Co- 

mo en los de los Moros. El 

Cid procuro juntar sus Cavar 

lleros., y demas gente para 
venir á juntarse.con el Rey 
D, Alonso pero juzgando, 
que el Rey se detendria al- 
gun tiempo en componer 
las tropas. , camino: Con al- 

gun despacio , y porque ne- 

cesitaba ir ganando: la COmi- 
da:por el camino hafta llegar 

á Medina-Coeli donde, Esper 
ró al Rey , entendiendo, que 
havia de pasar por alli; pero 

se enderezo a Alacdo. por 

otro camino. Avisados. los 
Almorabides de que el Rey, 
y el Cid venian en smalcan- 
ce, levantaron el. cerco del 
Caítillo de Alaedo. Llego. el 

Rey ¿-eltafortaleza, y dexanr 
dola bien preyenida, dio.la 
buelta, para Caftilla, sin ha- 

yersejuntado a-el el Cid, lo 

¿que sintio mucho. 

Los emulos de Rodrigo 
“Diaz reconociendo, que:el 
.Riey -D. Alonso eftaba sentt- 
_do de, que el Cid:no, se hu- 
viese: incorporado .Ccop. su 

_Exercito ., hallaron. buena 
aacusarie , yha- 
% 

a- 
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havia 'icudido! pot vengarse 
del deftierto quando le eg 
petio de sus dontinios', y:qué 
podia' conocer, que no de- 
seaba los aumentos “de'su 
Reyno. Fray Juan Gil Zamo- 
rense dies, que uu Soldado 
paso 4 efter=con el Rey D; 
Alonso, y que lerdixo'f co: 

. mo Rodrigo Diaz de Vivar 
era traydor 4 su Mageftad, 
que con grande arte de pa- 
labrás, y de algunas acciones 
exteriores encobria lá tray= 
cion 5 y pata que: enténdie= 
se, que le decia la verdad, se 
Ofcecia A probarle en desafio 
campal. Creyole el Rey: y 
despachó Decreto , que le 
«quitasen los Eftados, que le 
«Confiscasen los bienes, y que 
Prendiesen'a su múger Doña 
Xinieba> y á sus hijas. Noti- 
“eióso' el Cid de lo que písa- 
ba 'por str familia? rémiti 
desde «Valencia dondecse 
“volvio. despues que no el- 
'Eontro' ab Rey; otro Soldá- 
do, para:que' cumplicse' el 

. desafio; y diese satisfaccion 
al Rey por palabra de “su 
Iealtad, y fidelidad: con lós 
motivos de no” haverse en- 
"contrado:con €l 5 y asi, dice 
elte mismo- Autor, que ha- 
vichdo'el Rey D. Alonso oi- 
«do la escusa “deb Cid: yola - 

HISTORIA VERDADERA 
“aceptacion del desafio”, tes 
voco el Decreto de la prision 
de Doña Ximena, y sus hijas; 
pero-no dió lugar á que se 
executase el desafio. 
£41 La Cronica del Cid ño 
pone efte reto, 0 desafios | 
pero dice”, que:el Cid envio 
a un Cavallero-, para que 
dixese, que si havia Conde 
Rico-Hombre , 0 Cavallero; 
que afirmase , Que tenia mas 
fivize voluntad. de servir ad | 
Rey, qle el; que: saliese 4 
probarlo con su: espada , 9 
lanza al “campo; Llego. d les 
Vantar tanta llama la envidia 
¿em el corazon de los emulos,, 
que noticiosos de que Rox 
drigo Diaz eftaba sobre un 
caltillo de “Zaragoza, pidie- 
ron gente al Rey D. Alonso 
para ir contra el; petosel 
Rey aunque eftaba desazga 
nado, no'quiso concederse 
la, Como se miraba el Cid 
fuera-de lá gtacia del Rey D, 
Alonso, se andaba ya una 
vez en Valencia, ya otra en 
“Zaragoza”; haciendo. cortes 
"Has" y defensas muy utiles 
par eftós Reyes; quando en 
eftos tiempos vinieron los 
Moros Almorabides sobre 

“Valencia, y la cogieron ¿te- 
—hiendo la desgracia el Rey 
Hiaya:, que el Cid: seballábs 

en 

8 
, 

, 3 

03 



DEL CID CAMPEADOR, 29 EM Zatagoza. Llegaron los Almorabides 4. Valencia, y ha entraron haciendo de ca- beza Abenjaf. Hubo el dia de ld entrada una gran mortan. ad, porque mataron A to- OS quabtos eran de la parte del Rey Hiaya, y que se ha- vian explicado aficionados al Cid. Al dia siguiente pasa- tonal Alcazar en busca de laya, que ya entre sus mu- Chas mugeresse havia retira- O á una casa pequeña. Apo- deraronse del Alcazar, y ro- baron quanto precioso en ¿l hallaron, matando 4 un Cris- t1ano, y d otros Moros que eltaban de guarda; y dicron al Almojarife de] Cid, Abenjaf , hecho dueño de Valencia no paro halta bus- tar y encontrar al Rey, para Quitarle el gran tesoro, que tenia consigo: Encontrolé a aviendosele robado mandó ¿1€g0, que le córtasen La ca- "eza, y que le echasen en Una laguna: Dexaron el cu- €rpo en el corral de la:casa donde eftaba > y un. Vasallo. 4 COmpasion le recogió, y “O$rO- día embuélto ea una maria ldio por se- - 'pulcura un muladar, Llegaroná noticia del Cid Poúas cltas novedades tan in- 

ren-: 

fanftas , y determino luego. 
IECOger gente, y pasar A 
vengar la muerte del Rey da 
Valencia, con animo de EX 
peleral Tyrano de élla,. 
hacerse Señor de aquel Rey. 
BO, sujerandole 4 la obedin encia del Rey D. Alojso de. CaftiHla, pues el Cid en Meca dio de eftar en desgracia de 
su Soberano , era tanta su lealtad 2:su Movarca, que pudiendo, y teniendo la ocas sión tan 4 la mano de hacer- 
se Rey deun Reyno tan Opu» 
lento no Quiso, recoñociens 
dose siempre Vasallo de D, 

lonso. ESIEQDDO 
Dispueñas todas las cosas, 

marcho el Cid contra Valen» 
cia, cercóla, haviendo desa baratado antes algunos Arrz bales. Los Valencianos que Se vieron cercados del Cid, €nviaromá pedir socorro:al Rey. de Zaragoza ,y 4 Aben= 
Aixa Capitan de los Almora- 
ides, que cogida Valencia 

se salió de élla, dexando all ú Abenjaf. Luego que Aben. 
Axa recibió las cartas de los 
Valencianos les escribio, que 
prelto pasaria A bbrarlos del 
confliéto en quese hallaban, 
El Cid, a quien-nada se le 
pasat soralto, discurria los medio, que podria hacer, 

E 
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Contra los Criflianos. El Cid 
en cíta ocasion se vio muy 
apretado por haverse metido 
en su casa, que fueron a 
cercar los Moros, esperan- 
dol-a la puerta; pero hizo 
romper un portillo por don- 
de salio con grande riesgo 
de la vida. Libre de aquel 
peligro, advirtió , que no 
convenia hacerles mas guer- 
ra, que la cruel que les ha- 
cia el hambre, que llegó 4 
ser tanta, que por no pade- 
cerla , tavieron por alivio 
arrojarse de los muros. El 
Cid para aterrarlos a que no 
se arrojasen de las murallas, 
gestando que quanto antes - 
se acabasen los alimentos, 

imando encender grandes ho- 
gueras para echar en ellas a 
quantos se desprendian de 
los (muros, Llego la Ciudad 
á tanta careltia, que havien-- 
de consumido los granos , y 

fas canes de los cabatlos, y 
mulas, se determinaron Co- 
mer ratones, los cueros de 
das:bbacas), y caballos , el Oru- 
jo de Jas ubas; los letuarios 
«delas Boticas y Y -OLFAas COSas 

indíevas de-hombrarse. En 
fin llego la- pecesidad:a tal 
extremo y que! la cabeza de 
ao caballo que hasitan mud 
ito en-las cablás públicas, -$e 

wr $ 

HISTORIA VERDADERA 
taso en vejute doblas de oroy 
y yano havia quedado mas 

que una mula, que era de 

Abenjaf, y otro caballo de 

su hijo. | 
Los Ciudadanos desespe- 

rados por lo mucho que les 
apretaba el hambre salicron 
A entregar las llaves al Cid, 
A quienes recibió COn sen- 
blante enojado, reprehen= 
diendoles suterquedad ; mas 
los Moros, humildes , se so- 
metieron 4 que hiciese de 1 

ellos lo que quisiese. Rodri» 1 

go Diaz, viendoles tan ren- 
didos, y conociendo que la 
ocasion ,era ya oportuna dé 
apoderarse: de la. Ciudad, 
mudo de semblante , y: les 
dixo, que al dia Siguiente 
saliesen Abenjaf, y los Ca- 1 
valleros principales de Alja+ 
ma ,0 Consejo de Eftado ,4 
firmar la entrega de la Ciu- 
dad. Otro día, Jueves ultimo 
de Junio, despies de la Fiefta 
de San Juan Baunifta:, que 
y] 77 p 

¿os Moros llaman: Alhansara, 
á da:hora desuedio dia entras 
ron los Crififanos a tomarla 
¡posesior de la: Ciudad, des- 
pues de nueve, meses de: Cer 
co, yuonfoíme entraban se 
iban: apoderando de lasibon- 
res? Oro diasentro el: Gida 
dapCiudad '; celebrando el 

triun= 



IDEL-CID.CAMPRADOR; 
- tinalo”, y subió. a la: Torre 

mas alta, de donde regiítro 
toda la «poblacion ; y, para 
itles ganando, las voluntades; 
prometio hacerles, quanto 

- Favor pudiese3 pero que .es- 
fubiesenadyertidos,, que ha- 
via conquiítado: A Valencia; 
Con rendimiento: y vasalla= 
gs: 4 Don:Alonso, su Rey: 
ASIMISMO Encargo 4 los Gris- 
tianos, que precurasen: tra- 
far alos. Moros cori cortesia, 
YOLOSPELO.7 51); Pp, eoviiz2ol-Y 11 Lómada-la posesion de 
Valencia, Abeójaf hizolun 
ECO Presente um quantio: $0, donativo al Cid. Elte Prim 
Cipe, como en todo! gránde; 
Y - nada -codicioso y ¡avisado de que -Abenjaf erat lis beral A cofta agena, y que el donativo le havia ¡quitado á. 
los vivanderos que havían 

acudido 4 Valencia desde Mallorca,n9. le quiso reci. 
DL, de que: recibió. Abebjaf hotáble sentimiento; «pasáns doa sospechar lo. qué le ha: Ya de suceder. Dio después 
iden a los:de “Aljama.;0 
Consejo de la. Ciudad; para 
que. acudiesen 2) la: Huerra 
Nuevas donde les dixo: Que eltaba cierto, que por sin- Enlar' favor del Cielo havia 
ganado La Ciudad; pues quan 

de 
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do llego la primera vez á Ju- 
balla, se havia viíto deftituido 
de-todo favor humano ¿y así, 
por, tener. muy presepie cl 
favor Divino; les daba; palas 
brayde procurar mabtener la 
Ciudad, con-todaequittad , y 
julicias y que cltaba en jui> 
cios; que si daba lugar a cosa 
queno ese de razon,,!se; la 
quitaria :quiem sei la havia 
ado) lupe ónp ec oca 

12 cfhdvirtioles fanibien:, que 
sole les pediadlas rentas; que 
segun sus Leyes daban a sus 
Señores; y quedos dias ala 
semana, Lunes: y Jueves, 
asifitiria á-la ¡Andiencih á seo- 
tenciarosus, cansasi5 y Que 51 
acaeciesen: pleyros ,. que: pis 
dam-pronto «despacho!, po- 
drian' acudir quando guita» 
sen; que: siempre, le halla- 
riancdesocupado , y haré jus» 
icialy dixo», como la pudiera 
hacer: vueftro pariente. ,:y 
amigo. Y para que<íto¿cons; 
te, digo, ique desde lego 
propongo»; que. he «tenido 
noticia y:.que Abenjafs sin 
julticid; nt razon: ha.mo!elas 
do á algunos para hacerme 
un-rico presente ,,y UN:guan- 
ti0sO donativo: yo:no le he 

querido recibir, porque no 
hay ley , Que ¡permita hacen 
galanterias d Se agena. Si aL 
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algnno se sintiere agraviado, 

acuda á mi, que será proveil- 
do de juíticia.: * 2! 

Tambten sabeis, qué qui- 
té el tesoro, que llevaban 4 
Murcia los Mensageros,quan- 

do os permitl los quince días 
de treguas > y que “buscascls 

quin os viniese. a: favorecer 
en el cerco , nO- Ppermitico- 

do:, que los Mensageros lle- 

basen mas que aquellos ma- 

ravedises necesarios ¿Para su . 
evanutencion de 'ida ¿y vuele 
tas y sincembargol de- poder 
quedárme con el; eltoy re- 
suelto 4 que lo que.se hallas 
re set de particulares serelti> 

tuya A cada-uno y :haviendo 

hecho la. probanza.: Ahora: 

haced el pleyto omenage:, y 

entended , que:soy vueftro * 

Señor , y que haveis:de. obe- 
decermis decretos. Dio or= 

den al Almojarife Abdalla;. 

su. Adminiftrador principal 
de las Rentas Reales para 

que nombrase' Miniftros In= 

feriores ; que tuviesen la 1n- 
cúumbencia de cobrar las Ren- 

tas, con que>se: resolvio la 
Junta, y los Moros queda- 
ron muy contentos, dandose 
el parabien dé haver obteni- 

do un Principe tan julto, y 
desinteresado. Propuso tam- 

bien el Cid 4 los Moros, que 

si guilavan de que Abenjaf 
se.quedase por Alcayde ? Mu- 
chos de ellos respondieron: 
Que no venian'en tener pot 
Gobernador persona , que 
por tantas causas debia mo-= 
rir; En vifta de eto mando el 
Cid,que prendiesenia Aben* 
jaf, y quecle pasiesen“en 
queftion detormentó) apres 
tandole haftarque- declarase | 
todo eltesoro', que paraba 
en:suipoder; con-queel Cid; 
y los suyos quedaron pode+ | 
rosos./oyoricos; “Toda elta 
Hiftoria de la«Conquifta'dé | 
Valencia effá'sacada dela que 
comienza porel Rey Don 
Eruela:Jl que concloye“dicia 
endo; quetodo se finalizo ef 
ell discurso de; nueve Meses; | 

CAPITULO VI 
Cercan li Mbrds de Sevilla 4 | 
Valencia.; y los destroza el Cid, | 
matando mas, de: veinte y cinco 
mil 5 inviael Cid: por su fami 
lia, y hace un gran presente d 
el Re Don Alonso. Famosisima 
Batalla , que ganó a los Morok | 
enValencia, y otra capitaneada 
de veinte y seis Reyes Moros y 
otro presente , que remitió ae 

) Rey Don Alonso. > 
Lacad corrió la voz) 

Ly que sl Cid havia ganen | 



Landillo. de- los 

| DEL CID'CAMPEADOR;;: NS a Valencia AlisAben- Aya, 
-Aimorabi- Bes: Junto un - Exercito! de tremtail hombres y se le Entregó 4 su yerno! 2: quién havia pueño por Rey de Sg» villa, para: que con: la gente que el pudiese agregar. Pas sase á quitar al Cid la Ciudad ee Valencia. A toda :priésa caminó el Moro; y puso: el Cerco:á Valencia.” Pero el Cid QUE RO sufria verse cepo cado, salió luego. Al con sy Bente, y: le acometió cerca - de-las muraJlas :«Proximasa la Huerta" de Villanueva. De. fendieronse los .Moros:.con valor; pero Por ultimo con= siguió el Señor.de Vhlencia | la vidoria: dexando ¿»Iuertos cOmO veinte mil Morás 150 en el alcance que dutóhanz Jativa:, fueron ¿MUCTLOS: y ahogados «en: el fi O /CINCO. mil. Tres: golpes: alcanzaron 

lero, Haviendo-' vuelto al 
campo los nueftros.. encoí- 
trarón tan gtan tesoro. que 
vina:a tocara los: Soldadas de infanteria diez milmarcos de: plata 4 cada uno. La His. toria General, que empieza 
por D. Fruela yasegura que el Cid. cogio en efta ¿batalla el Cclebre. caballo Bavieca, sn! 

comenzo el Cid átratar co- Hno reparar das Iglesias que los Moros havian reducido 4 Mezquitas.. Ofrecio Rodrigo Diaz rentas para la inesa del Obispo —Y:sus Canonigos, Y «de nueve Mezquitas hicieron Rueve iglesias Parroquiales, 
«dedicandoila mayor al Apos> tol:SanPedro.,:y la ¿que elas 
¡baccercadel Alcazar, á dons de:el Cid acudia de ¡ordinas 110 4 los Divinos.oficios; fs, «£ONsagrada d-nuettra Señora; 
«om.el Titulo de Santa: Marigr al Reyide: Sevilla; com: ue de da escarmentado se.escapo.con, Acs pocos:que havian. uedaz «do, La Hiftoria General dice, que solo quedaron. convida, Ñ "BL y. quinientos Moros. Ey, «ellabaralla se porro.con.eran «valor Martin Lelaez.el Afy-" Fano , a. quien Ja: induítria «del. Cid de cobarde:hizo may ABIBOSO, Y esforzado Cavge 

-40-dAs Virtudes, -que fué: la; 
Tglesia.Caredral. 0700 
+;Dispnelto el:Gobierno Po. 

ítico, , y. Eclesiaftico. de la, 
«Ciudad de Valencia, «deter=. 
«ino el Sid ¡enviar por,Do-. 
¿Da Ximena 1 YoSus- hijas, que; 
las:havia dexado quando! súa 
Ji, alideftierro :en: poder del. 
«Santo Abad de.San Pedrode- «Gardeña , San Siseburo;-, y: 

Vi- l 
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vivien cen las casas inmediaras 

al Monafterio: Eftuvo con 

AlvarFañez , y Martín: Ánto- 

amez, y les dixo 4 Que cra 

yazon de dar aviso al Rey D. 

“Alonso ,como havia ganado 

da Ciudad de Valencia coñ 

dependencia á su Cotoma , Y 

que havia determinado, que 

los dos pasasen ¿ai Caltutla , y 

presentasen y 5u Mageltad en 

reconocimiento “doscientos 

caballos. muy bien: Enjaezas 

dos: que le"besasen la. mano 

de su'parte , y quele- supli- 

casen diese licencia) que pa- 

dase Ar Valencia oso. familias 
Entrególes trescientos y tre- 

¿nta miarcos de oro, y “mil y 

trescientos de plata), los: mil 

marcos de plata) para “que 

tos 4iese'a:S.«Siseburo, Abad 
de Cardeñas los trescientos 
de plata, y dos trescientos de 
oro para el «desempeño de 

los cofíies que quedaron er 

poder de los Judios Raquel; 

y Bidas, y les dixo, que-de 

gánancia Jes diesen lo que 

era julto”: y los treinta Mar- 

cos de oro reftantes setvirin; 
ira que mifamilta yenga cof: 

el decoro, y honra debidas” 

- Hawviendo entrado en Cas- 

silla Alvar Fañez con dosci* 
entos Cavalleros: de su com- 

piña, y Martia- Antolinea 

HISTORIA VERDADERA 

-Misa. El Rey, al ver la coma 

con cinquenta , informados | 

de que el Rey se hallaba en | 

Palencia, se dirigieron allá, 

y le. encontraron al.salir de 

| pañia tan lucida, preguntó! 
Qué gente era aquella? Dí- 

xeronle, queeran Soldados | 

del. Cids Recibiolos con:no- | 

table agrado, y les preguntos 
Qué noticias tratan 46 5 muy 

leal. Vasallo Rodrigo Diaz? 

| 
Señornatural 5 y asi participa; 

y da noticia de. que despues que. 

partio de Castilla -vinció tres | 

batallasocampales. y y; gano mad: 
ebos Castiilos! yy da moble Cima 

dád de Valencia, la: qual * cone 

guisto.com rendimiento , y DAS A 

llage ¿V. M. Ha:becho 4 esta 
gran Ciudad Episcopal , y ba 
nombrado por Obispo al honras 

do D.Geronymo ;; vnestro Cas! 

pelar; para bonta', y gloria dé. 

la: Fo de Jesu-Christo. Ten red 

conocimiento'del Señorio , remita. 

se h V. M: de la ganancia de lA 
guerra estos doscientos caballos 

asi ricamente enjaezados. 

+ Marayillaronse el Rey Y 

16s' circunflantes de tan ¡mn 

pénsadas , y gloriosas con 
quis 

za j 



DEL CID CAMPEADOR, 
Quiltas , y atribuyendolas A 
disposicion Divina dieron 
muchas gracias 4. Dios. El 
Rey hizo'grande eftimacion 
del presente , y de que en su 
nombre movido solo de su 
gran fidelidad, huviesetoma- 
do posesion: de Valencia. Al- 
var Fañez reconociendo, que 
clRey eftaba desengañado de 
las falacias de los emulos, 
paso- 4 representarle, que 
Rodrigo de Vivar, pedia por 
merced diese lugar para lle- 
var + Valencia 2.Doña Xime- 
na, y sus hijas: Don Alonso 
conociendo la grande lealtad 
del Cid, y satisfecho-de que 
en sí corazon no havia de 
tener entrada la soberania; 
ni el deseo de levantarse con 
el Titulo de Rey de Valen= 
€la, nosolo dio lugar, para 
que Alvar Fañez llevase la 
familia, sino que dio á en- 
tender, quele harian guíto 
en que los Soldados , que 
quisiesen pasasen 4:incorpo= 
rarse en las compañias del 

- Cid. Agradecido el Rey man- 
do á un Oficial suyo, que 
asiftiesen con lo necesario'4 
Alvar Fañez, y a la familia 
de Rodrigo Diaz hafta el ul 
fimo termino de sus domi 
nioS, y encargo a Alvar Fa- 
ñez, que disese.al Cid; Que 

en bora buena fuese Señor de 
Valencia , de todo lo que havia. 
ganado , y de lo que en adelar- 
te: gansre , porque el solo se 
contentaba con el reconociraiema 
t0., y fi elidad de su corazon, * 
Desde Palencia vinieron 

Alvar Fañez, y Martin An 
tolinezá Burgos, donde fuez 
ron recibidos con grandes 
aclamaciones de los paisa- 
nos, y fueron muy agasajar 
dos de sus parientes. «Satisfes 
chos los Judios Raguel:, y 
Bidas , del empreítito que 
hicieron al Cid. Martin An= 
tolinez desengaño á los Ju= 
dios, que el mayor peso que 
tenian los cofres:era de pie= 
dra, y arena, de que se mas 
ravillaron , y: conocieroncia 
gran confianza, que se podia 
tener de las palabras del Cid. 
Pasaron despueslos Mensa« 
geros al Monafterio de Car- 
deña, donde fué muy cele- 
brada su venida, y entrega= 
ron al Santo Abad «Sisebutor 
kh limosna: que enviaba el 
Cid. Doña Ximena, y sus 
hijas. sé alegraron. mucho 
con las nuevas, y haver vis" 
to 4:Alvár Fañez , y Antolí- 
nez. Fueron hospedados den- 
tro del Monafterio todo el 
tiempo que se retardo en dis-- 
poner el viage de Doña Xp» 

ÉNCcna, . 
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nena, y sus hijas, 4 quienes 
acompañaron setenta Cava- 
Heros , y orros muchos Sol-. 

¿dados Caftellanos, que de- 
terminaron pasara Valencia 
a militar baxo la vandera.del 
Cid. Todos fueron recibidos 
en la Ciudad con grande re- 
gocijo, y con muchas fiestas, 
«que hicieron los Valencianos, 

Todas eftas viétorias, 
las que despues gano el Cid, 
sateftigan , que el Cielo le fa- 
worecia Con especial «asiften» 
«cla; y manifieltan fue yerda= 
dera la aparición de San La: 
zaro, y Ciertas las ¡palabras, 
«que le dió, de que no duda- 
se acometer: sas contrarios 
quando sintiese.el ardor, -y 

- SSpiritu.que- ¿havia experi: 
mentado «en. sueños. X.ano 
ser asi, se le:podia arguir:al 
Cid de:temerario , .¿ impru= 
dente ¡en acometer /á ¿nos 
Exerciros tan quanriosos;,já 
innuarerables con «sa poca 
gente, de manera; que aun 
despues se: vio: obligado 4 
pelear. contra:todó el poder 
de ÁAfi pica ; SS le y encio ,:£0= 

.m0/AÍhora veremos, 2: nm: 
Pasados tres meses des- 

pues, que el-Cid «venta toda: 
sivfamilia en Valencia, «tuyo 
aviso, que havia «aportado. 
mua grande. Armada de Afri> 

: "halla vencer ., ¿O -AMOfir pog 

HISTORIA VERDADERA 
canos, capitaneada del Rey 
Juega Miramamolin de. 

ar£vecos , con animo. de. 
quitarle 4 Valencia. Infor”: 
mado Rodrigo Diaz »; que: 
venian contra; el Cinquenta | 
mil de 4 Caballo , y tantos 
de pie, que por ser mu-. 
chos nose ponen. en nume- 
ro, hizo guarnecer los Cas-' 
fillos,, y meter en ellos las ' 
prevenciones.necesarias. Jun: 
to la gente delos Moros va= 
:sallos,«de quienes tenia, mas 
«satisfaccion ., y llamo:a los 
¿Criftianos, “y les dixo: Ea 
Amigos ,y parientes, mo igno= 
«ais los especiales favores , que 

Pu 

¿hemos wecibido.de Dios , P0 bag 
¿que desconfíar.,.que Dios nunca ho 
4e cansa de ayudar a los que t0e + 
¡MA EP SU NOMÓTE , y por sa 
honra las armas, ¡Un soberviq | 
Exercito de Africanos” viene 
contra _nosobxos 3, pero no hay 
quetemersimilitamos por. des 
Fender nuestra Santa Ley. Con 
.mo:todos los: Soldados Cas. 
tellanos ¿eran escogidos ;: y 
¡ADÍMOSOS, ÁMDAVOZ respona 
dieron ,que.eftaban prontos 

la ¿Ley ¿de: Jesu-Chrifto:sm 
Redentor. :Ó' Catolicos”, y, 
«€sforzados, Soldados de la 
«verdadera Ley.! 8 
Parece: que al Cid no. le, * 
70 daba 
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DEL CID CAMPEADOR.: a 

daba. mucho cuidado , que 
tanta Morisma se huviese 
Conjurado contra él 3 DITES 
Viendo que se havian puelto tantos millares de Moros en 
la Vega de Valencia , porno- 
tar los ademanes ,. que Donx 
Ximena ,- y sus- hijas. harian 
como mugeres, hizo que su- 
lesen á la. torre mas alta del - 

Alcazar; para que se asom= 
brasen en mitar el Exercito;; 
y €n:otr la algazara-, y: cuido: 
€ atambores; con: que:acos-: 

tumbran caminar los. Moros.. 
Atemorizaronse las. Señoras, 
Y dixolas él! Cid:,, que no: te- 
Dian qUe: temer,, porque-.4: 
as Moros: mas: ganancias las; 
quales palabras. quedaron en: 
España; por: refran: Caflellas 
RO. Eltando en efto reparó» 
el Cid que unos: Moros: se: 
desmandaron:, y entraron en: 
las huertas : llamo 4: Alvaro: 
alvadores,y le: dió orden, 

para que saliese 3: ellos: con: 
doscientos: caballos. Salio» 
Contra ellos... y los: acometie- 

—XOn tan de recio 4 vifta: de: 
Doña Ximena. y” las: hijas; 
que los hicieron: salir mas; 
que de paso ., y Jos: fueron: siguiendo hata meterlos em 
sus tiendas, matando, y gols 
peando .4 muchos. Alvaro 
dalvadores-, Por hayer pica» 2D 

4 
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do con viveza el caballo, so 
metio tan adentro, que fué 
preso porlos Moros, sin que 
alguno de Jos suyos le pu= 
diese valer, 

Otro tra el Cid hizo jun= 
tar quantos Soldados: tenia, 
y les propuso las razones que 
havia, para que defendiesen 
con gran valor la Ciudad; y 
por reconocer, que la in- 
duftriaha vencido: mas. vido+ 
rias, que la fuerza, y que en; 
la. ocasion- presente . por: 
eltar el enemigo de bando: 
mayor, Convenia: discurrir 
como:vencer al Africano con: 
arte, y” eftratagema: militar,; 
propuso Alvar Fañez salir de: 
noche: con trescientos; caba» 
llos, y porerse en celada en. 
el valle de: Albufera:, y salir: 
al tiemporde lo mas recio de: 
la batalla; entrando: por un 
coltado de los enemigos; Pax 
recio: al Cid bien: la: elfirata= 
gema de: Alvar Fañez;y man» 
do: que' la: executase.. Por la 
tarde: dio: orden el' devoto» 
Cid', para que: todos se: prexw 
viniesen'; y que al oir la ses 
ñal', acudiesen los Criflianos 
a disponerse: con-los Sacrax 
mentos de: ly Penitencia, y: 
Sagrada Comunion. El Obisa 
po canto la Misa en la Iglesia 
de San Pedro ; y deseando, 

| ele 
Y 

Ú 

á s 
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ele gran Prelado pelear por 
la Fé de Jesu-Chrifio, pidió 
al Cid que le dexase ir en la 
Vanguardia. ! 

Comenzaron á salir por 
la puerta de la Culebra, le- 
vaudo la vandera Pedro Ber- 

.imudez, y antes de ser de. dia 
saligron de la eftrechez de 
las huertas. Quando los Afti- 
canos vieron a los Valencia, 
nos en el campo, procura- 
ron armarse, y ponerse en 
forma 4 toda priesa. El Cid, 
y el Obispo á su lado, dié= 
ron de manera sobre los.ene-: 
migos, que el Campeador 
con sugrande arte desorde=: 
no pronto los primeros es-: 
quadrones, dexando ámu- 
chos sin vida. Los Mores, 

- Emo eran tantos, iban Cer- 
cando á los nueftros; pero el 

Cid, apellidando 4 Santiago 
procuro e-forzar a los.suyos.. 
En efto salio Alvar Fañez pa= 

* 32acometerlos por.el costa- 
do. Los Moros al verlos juz- 
garon que nuevo Exercito 
daba tras ellos, «on que 
aturdidos comenzaron huir; 
y dos Criftianos , cobrando 
nuevo aniórO, fueron:en $e-: 
guimientó alta el Caftíllo de 

- Eorrevara, Marcho el Cid 
también en el seguimiento, 
p dandobalganes: al Rey: Ju- 

ae 

N 
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ral 3 pero librose de 

“Caballo Bavieca 
vitoria fué tan gloriosa, qué 

_€ftimacion; y -sin duda qué 

¿ 
j 

ceph , le sacudio tres golpes), 
segun dice Ja Hiftoria Genes 

la muers 
te por haverse pando el 

de los cinquenta mil Cavas 
lleros Moros, solo quince 
mil, que se embarcaron em 
las naves ., volvieron 4 sul 
tierra» Juceph salio tan ques 
brantado:de la batalla ,; qué 
no le quedaron brios. pard 
volver otra:vezá España;s 27 

Vencida la pelea , los mz 
estros volvicron a recoger el 
sueldo de la viétoria,. qué 
fue tanto, que no se halló 
tasa :á su mucho: precio, y 

fué mucha la riqueza que fué 
hallada en el campo 5 porqué 
el Moro trajo mas vandera$ 
en su Exercito , que Cavalle? 
ros tenia el Exercito del. Cid! 
Hallaron preso .en: la tienda 
del Rey Juceph:aá Alvaro Sal4 
vadores, de quese alegraroó 
mucho los Caltellanos > y e y 

la misma tienda se encontró. 
cliescaño de marfil con la.est 
pada que llaman la Tizoné 
Luego el Cid lo primero qué 
mando 4 sus Soldados bn 6 
que diesen graciasá Dios, Y 
a su Santisima-Madre, qué 
les huyissé favoresido. tant 

cn 



DEL'CID CAMPEADOR' 
¿en tán gloriosa vidtoria , que 

110 SET por su favor, y pa- 
trocinio, hallába por impo- 
sible el vencer 4 tan inume- 
Tablé Morisma. ; 

Despues procuró el, Cid 
hacer participante 4 su Re: 
delo que ganaba.con su su- 
dor, 'como si huviera sido el 
vasallo mas favorecido. De- 
fermino ,:que Alvar Fañez, y 
Pedro Bermudez “viniesen 4. 
¿Caftilla, y que trajesén a D. Alonso. trescientos caballos 
ricamente :enjaezados .,. y -Pendientes: de: los ¡AIZONES 
Otros tantos alfanjes¡ Moris- £os. Tomaronael camino de «Valladolid , ¿donde eltaba el 

-. Rey DonAlonso, y éste, 
.hoticioso del presente que 
de enviaba el Cid, envio a 
decir 4 los Mensagetos, qu ¿Do entrasen en la Ciudad 
¿hafta otro dia, porque guíta- -ba de verlos en el ..campo. Salio el Rey acompañado de 
«Ja Nobleza. ¡Alvar Fañez 8 
Pedro Bermudez, al vér al 
Rey, se apearon luego, Mas «el Rey-les embio a «decir, 
«Que volviesen luego A mon- tar, que deseaba verlos A ca- ballo. Pasaron. primero de- Jante del Rey los trescientos 
caballos, que llevaban de la 
rienda otros tantos Donce- 

«el 

les. 'A eftos se segnian los 
¿pages de los ,Cavalleros pu- 
eftos en sus caballos, y con 
las: armas en las manos 3 y 
despues Alvar Fañez , y Pe- 
dro Bermudez asiftidos, de 
sus Compañias ; y en el ulti- 
mo lugar doscientos Solda- 
dos €on sus picas levantadas, 

-Haviendo tenido el Rey 
el gufto.que se dexa enten- 
«der en verlos caminar en efta 
forma se apearon Alvar Fa- 
ñez, y Pedro Bermudez , y 
besaron la mano asu Mages- 
tad en nombre del Cid, 
«comenzaron a referírle la 
¿maravillosa viétoria , que ha- 
via conseguido del Mirama- 
“molin de Marruecos, y que 
del quinto que le havia toCa- 
«do remitia los trescientos ca- 
ballos.en la forma que havian 
pasado. Viendo Alvar Fañez, 
que se havia admirado el 
Rey, se huviese conseguido 
«tan gloriosa batalla, y que 
hacia grande aprecio del rico 
presente que le embiaba, 
Considerando , que en em- 
biarle no havia lugar 4 dis- 
-Currir «Otro -motiyo , que el 
desu grande fidelidad, pues 

«ya tenía en Valencia toda su 
familia , dixo Alvar Fañez: 
Señor , aun .os.remite la rica 
tienda que.dexo en el cam- 

t 



HISTORIA VERDADERA - mo TORIA: 
po el Rey Jucepti. El Rey 
mando , que la descogtesen, 
y armasen5 y haviendola vis- 
to por fiera, se apeo del ca- 
“brillo para verla por dentro, 
'Alabola 'mucho ) y “volvio A 
«dar “mucitras de que eltaba 
muy agradecido» del: Cid, 
¿dando orden, qué aposen- 
“tasena Alvar Fañez, y*Pedro 
Bermudez con tódo regalo, 
y “asitléncia “hafta: volvera 
Waléncia. SMA Se DTO 
Y y o 01091 Y 830 

- ¿CAPITULO * Vilisead 
Gia. 15 Dal 

Casamiento de lasiHijas del Oid 
con 104 Infantes de Oarrtosty 

despues con los Infantes de Nat 
varrá, y Aragon, “con todos 
dos sucesos aconteridos cop * 
AI EAT, O 

MÁL Rey Bucar tomo“pór 
| empeño 'el vengar el 
descredito'de la batalla pasa- 
da, tomando tán a pechos 
efta empresa, que procuro, 
juntar quantos PrinCipes, y. 

“Soldados pudo 'sacar de to- 
dos fos dóminios de su her- 
mano Jucept, Miramamolin 
“de Africa. Juntaronse ( segun 
“dice Giliberto, Hiftoriador 
Clos Reyes Moros de Afri- 
ca ) veinte y nueve: Reyes, 

sin los Capitanes): que ve- 
de pa 

a 

¡ 
3 . 
Y 
4 

nian en el Exercito, * Junta. 
efta' sobervia Armada, de- 
sembarco en la Playa de Va-: 
lencia, Sabedor el Cid del: 
aparato grande con que ves 
ina eb Rey Bucar-, «proturo. 
'prévenir so gente para trim 
far del:Moro: Haviendo!lle= 
isado:albcampo , que lama: 
«bé Quarto, hicieron en cls4 
asierito! ¿y “armaron en el 
ico miuendas de seña; y 
Otra imfinidad:de: Soldados: 

ppaiticulares. Desde el Quarm 
to envio-el Rey Bucarial Cid 
“un "Mensagero» llamado Jar 
met. El.Cid mando, que e4- 
trase,' y €l Moro al vér á Ros 
drigo “Diaz sentado en su 

asiénto, quedo tan pasmado): 
y aturdido que no pudo 
hablar: palabra. Havia Dios 
pueñto en el Cid tal severidad: 
¡contra Jos Motfos:; que 4:14 
"primera ivifta , y quando sé. 
-ponia severo, á todos dexá 
ba pasmados. "> "LAN 

Mudo el Cid de semblan? 
te, y le dixo, que propusiés 
se las razones de sa /Embaxd 
da. Recobrado dixo: ,, Señal: 
»,Cid Campeador , el Ref 
,»,Bucar me envia 4 decir,qué 
,y le teneis muy enojado, pol! 
“Que le teneis Valencia, que 
» havia sido de sus Abuelos 
Y Porque desbaratalters e 

¿er 
ivi. 

Ñ 



' - DELSCID CAMPEADOR: "as s;hermanó: ql «Rey Juceph,  ,;amio no quisierepelear, ya . quese halla.encel campo del assaldrea buscarle al.canipos - $ QUAILO “corrveinte y, nueve 
s, Reyes para tomar vengan- 
»2a, y recobrar:su Reyno de 
¿»Valencia d: pesar ivuestio , y Ae vueltros Soldados. Mas 
porque «tiene “entendido, 
que sois Cavallero discreto; 
¿»Y atento , dice , que secon= 
»ténta con que le dexeis 4 
»Valencia , y: que asegura 

y daros paso franco, para qué 
¿podais caminar á Castilla 

>? £0N vueltros Soldados, bie- 
»mes;y hacienda ; y que sino 
10 executais asi, hará eñvos 
» tal Escarmiento , que quede 
>POr Probervio entre los 
3,Criltianos el caltigo. 40> 
Mucho sintió: el Cid. los 
I9LOS , Y amenazas del “Mo- 

TO3*PpCro sin explicar el me- 
Bor suíto, volviendo:¡A /pó= 

- ACIse severo, le dixo: ,; An 
dad. > ylonps os -dercngais, »Decid VU vudfnocadao: ¡ que » he: compradoa Valencia'á » _Cofta de mució sudor mio, 
¿Ae:mis nobles CavallerO35y de 

Mis;e sfcazados Soldados: y 
»/qUe quien la sapo ganar, 
las Sabrátambien defender; 
»y Añadid5cque; no esperare pa Qué me deñicudan las pa- 
N TSdes o Ne torres adsdosay- OF) QUE ¡quindoo yuefiro 

' 

¿porque no hire han.acobat- 
dado!) ni me acobárdarán 
»quUantos «turbantes puedan 
¿»venir de la, Morisma. :An- 
»dadsoy no me volvaisrotra 
3¿vez.Corl semejánte Enibaxa- 
da. Maravillóse el Rey Bu- 
car de la respuesta, y traro 
de pasaria poner el sitio á Ja 
Ciudad. TFHABTON 273 

> EbCid trato: de:dispóner 
su gente para salir al campo 
otro dia de madrúgada. Ha= 
viendo confesado , y comu 
gado tos Criftianos , como 
acóoftumbraba el devoto Ro. 
drigo Diaz executasen todos 
antes de entrar:en las baraz 
llas, antesde rayar eb Alva 
salieron de Valencia á en 
contrarse con los cocmigos, 
YXad viftadelos Moros, com 
Puso su Exercito!en el fo t- mazo la Vanguardia «de 
Alyar! Fañez asftido de quie 
-nientos caballos, vinil y quie 
¡negntospeones3 Yen Jagrós. 
tra puso 4 Maria Aotokned, y:.45Alvaror Salgadores con otros tantosde ¿»caballo ¿y ede:4: pies En la izquierda ( de 
quecno “hace. mencion la 
«Chronica manuscrira del Cid) puso al Obispo Don Geroni- 
¿2103 como:diceola Hiñora 

Ge- 



HISTORIA VERDADERA 
seguimiento: , y alcanzando 
el Campeador:á- ver al Rey 
Bucar , -picó su caballo con - 
animo de alcanzarle: masno | 
pudiendo , al entrar en el 
bajel le tiro la espada, con | 
que le hirio.en las. espaldas, . | 

4 
General, con seiscientos Ca- 
volleros, y mil y seiscientos 
Infantes; y el Cid, acompa- 
ñado de los Infantes de Car- 
rion (que havian pasado 4 
militar debaxo de la vandera 
del Campeador, y con'ani- 
mo de pedirle sus: hijas por 

- esposas) asiftidos, de mil Ca- 
valleros, armados de cota de 

malla, y de dos. miFy quini- 
ensos Infantes.. o e 

Dispuelto: el: Exercito de. 
elta forma, se enderezo al 

-Exercito de los Moros , y 
dando sobre: ellos:por dife- 
rentes partes, sobre eltar los. 

- Moros. desordenados.., Jos. 
enredo. de: modo,, que hizo. 
que unos d:otros. se embara- 
zasen=, y confundiesen.. El 

Cid, como:gran magstro en. 

el Arte Militar, ponia gran: 
Cuidado en desquadronar, y 
confundir al Exercito:enemi-- 
go. Al ver el Cid: desorde- 

nadas las. primeras líneas,. 

acudido á la parte que mas ha- 

wia perdido. el tino en la qual' 

hizo tal. dellrozo , que co- 

menzarohzalganos 4 volver: 

las espaldas: pero. como:eram 

tantos , prosiguieror: otros. 

con la batalla, que duro-has- 

talas tresde la tarde : pero: 

-por ultimo vencio. el Cid. | 

“Fueron. los. nueltros en: su”*raba como á su Principe 59 

muchos delos nueftros3:. pe» | 
ro. sin comparacion fueron 
muchos mas.los. que mutie» 

ron del Exercito e€nemigo. 

La Hiítoria Gene ral no:seña» | 

la. el numero 3 la Chronica 

del Cid Jlego á contar diezy 

muchos mas. los que murie= 

ron enla reurada,.y ahoga= 
dos en el mar, poro “hiu- 

que'los.seguia. De los veinte É 

«que hablaban.de: efta barallay. 
dice, que: murieron mas dé: 

- treinta mil Moros, sín cont: 

Murieron: en-elta batalla — 

siete: mil 5 y dice, que fueron 1 

y 

cho. que remian: las espada 

y núeve Reyes quedaron mu 
ertos los doce. El Obispo" 
de Palencia D. Rodrigo San" 
chez. , alegando tos. Anales 
escritos. em aquel tiempo, 

tar los que fueron ahogadosy 
y otros muchos que queda? 
Jon: cautivos. Los despojo* 
fueron: muchisimos , y: mul: 
“ricos, con que tambien cun: 
plimento. el Cid al Rey 4 
Alonso, á quien siempre 1%: 

Der! p 



“DEL 'CID CAMPEADOR. 45 
berano. Con eftabarálla que- 
daron los:Moros tan escar- 
mentados,, que hafta despues 
de mucho tiempo no volyie- 
ron: 4 inquietar al Cid > y 
gozo desde entonces en paz 
de su Ciudad de Valencia, 
dandose todoá su buen go- 
bierno y Y esmerarse en las. 
cosas de Dios, y de sus. Igle- 
sias. pl 35 

2: Eftando yatodososegado 
los Infantes de: Carrion, pa: 
ra £Mprender: su pretension, 

se valieron del Rey D. Alon- 
50 , para que se interesase 
son el Cid. Penso en ello el 
Rey y les: dixo : que sus in- : 
achtos: mas. eran para trata- 
dos.con: Rodrigo'Diazde Vi- 
var, pues. conocian: su ente- 
rezá5 sin embargo, le daré: 
aviso de: vueítros: deseos, y 
le enviare 4 decir, que se: 
—Nea:Conmigo en Toledo. El 
Cid informado» de los Men- 

- sageros y les pregimtó : Qué: 
les, parecia? Respondieron,, 

- Que enel caso:no podian dar 
. £onseje»,, que como: padre 
, €Xecutase lo. que le pareciese: 
Das. Conveniente 5 con que 
dixo el Cid: Los Infantes. de: 
Carrior: son homes: Ftjos-dalgo. 
€ muy lozanos , € 4un mtcho 
parientes ,. é por ende me pla- 
rfi CIS a as 

Toledo , donde el Rey le 
esperaba; y avisado elte de 
que el Cid eftaba cerca, le 
salio 4 recibir, y luego que 
vio al Rey Rodrigo Diaz se 
apeo de su caballo, y se echo 
al suclo para besarte los pics: 
que tan: humilde era cíte 

Dispuso luego el pasar 4: 

¿¿rande hombre, que vene- 
raba 4 su Monarca con mu- 
Cho, y criftiano: rendimien- 
to. EFRey le dixo:: levantaos 
Cid, que no'guíto me bescis 
los pies. Inftaba el Cid 5 pero 
el Rey, alargando: fa: mano, 
dixo : Besad solo-lamano, y: 
as! os. recibiré cn mi amiftad.. 
Señor, respondio: el Cid, 
Otorgadme vueítro: amor, y 
de modo, que todos los.pre= 
sentes lo lkegnen 4 entender, 
de que todos. se: alegraron,. 
excepto el Conde Garcia Or- 
doñez, y Alvaro Diaz, que 
ETAN- SUS CNEMÍZOS., > 

El Rey llevoal Cid. 4Pa- 
lacio, y le tuvo aquel dia por 
huesped. Aldía siguiente lla- 
mo el Rey al Cid, y le dixo: 
, Kodrigo:Diaz, por dos co- 
, sas. Os he llamado: La pri-- 
MECra Para veros , porque 
¿hago de vueffra persona. 
, Mucha. estimacion , y OS 
agradezco los singulares 
»SErviCios que me haveis he- 

cho 
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Cho, movido “unicamente 
:de vueltro honrado 'proce- 
der: Lasegunda es, porque 
+ ¡deseo acomodar á vneftras 
“y Hujas: con los Infantes de 
“y Carrion, en que parece, 
¿que no.ván a perder nada, 

¿pues som: de ¡gual calidad. 
Respondió el Cid: ,,Yo'soy 
,swPadre , Vuréltra Mageltad ,, 
¿es Señor, y Rey 5 mas ellas, 
y yo eftamos rendidos A 
¿vueltras ordenes, y asi'el 
¿ gufto de vueftra' Magoeftad 
sera el nuéltro. ¿Al oír el 
Rey la respuelta, mando d 
los Infantes , que fuesen 4 
besar la mano 4 Rodrigo” 
Diaz. Dixo asimisiio a Alvar 
Fañez 5 que en sa nombre hi- 
cieselta funcion de Padrino, y 
ofrecio trescientos marcos de 
plata para: los gatos: Hechos 
los conciertos, y el Cid ha- 
viendo-:presentado al Rey 
treinta caballos enjaezados 
ricamente; se volvio a Va-. 
lencia»con los Infantes, don- 
de secasaron, haviendo te- 
nido nas magnificas fieltas: 
ya los Cavalieros, A quie- 
nes haviá sacado el Cid li 

tencia de Don Alonso, para 
que pasasen drverlas , al des- 
vedirse del Cid para wvolver- 
se 4 Gatilla, dos agasajo Con 
ICOS Pros queno) Iva 

HISTORIA VERDADERA / 
A los «dos añós que 10% 

Infantes eftaban en-Valencid! 
sucedió , que eftando el CM 
reposando la sielta, se soli0' 

un Leon dela Leonera, Y 
subió donde eftaban los Set 
ñores. ¿Al verle suelto $ 
asultaron todos. El Infantél 
Don Diego ¿procura escon* 
derse detras del eltrado don* 
de el Cid tenia su asiento; Y 
el Infante. Don Fernando sé 
retiró huyendo detrás: de 14 
viga que serviade prensa del 

lagar. Los Cavalleros acudió 

ron al quarto donde reposa* 
ba el Cid. Desperto al ruido, 
y tal preguntar la causa dé 
haver entrado a su: quarto ; 9 
aposento, respondieron: Ses 
ñor, el Leon se ha salido del 
la red de:hierro:, y nos ha 
puelto cn gran sulto. Levan* 
tose “el Cid , y éncerro al 
Leon en la jaula en que l6 
havian criado. Pregunto pot 
los ' yernos 5: pero: aunqué 
oyeron que los llamaban , dé 
miedo nose dieron por ent! 
téndidos', ni huvieran 'salidO! 
fuera, sino les huviera aser! 
gurado , que ya eftaba cerrat 
do“eliLeoni2 1: 2! DA 

Quando vieron, que saX 
lian perdido el color del sus! 
to) los Cavalleros comenza?! 
ron a darles chasco por éM 

van 



AA E 

A 

ESPARTA III CN DO DS 

A A 

! 

ver el Leon, el Cid se puso 
de parte de los Infantes; pe- 
TO 10 -por' eso. dexaron de 
sospechar, que se discurrio 
la soltura del: Leon: < para 
2umbarse de ellos, de que 
Tecivieron grande. sentimi- 
ento. Disimularon. por en- 
tonces, hafta que ya pasados 
algunos meses, pidieron li- 
cencia al Cid:, ' para marchar 
<Consus mugeresá Carrion. 
Concedioselo Rodrigo Diaz, 
haviendolos regalado con 
preciosas alhajas de velidos 
de oro, yoplatay' con una ti- 
<a bajilla ; y muy alentados 
Caballos. Salidles. 4 despedir 
«el Cid, acompañado de sus 
o Cavalleros : pero 
haviendo reconocido , que 
el genio de los Infantes no 
-Correspondia 4 su nobleza, 
encargo a Feliz Muñoz, que 
«ese acompañando 4losin- 
«fantes hafta Carrion, y que 
notase : como se portaban 
-COn/sus-hijas, ona oigo 
201 Havrendo pasado! por Al- 

- barracin, y/Medina=Ceeli, y 
tomando el camino que eftá 
€ntre Atienza, y: San Eltevan 
«de Gotmaz; llegaron al Ro- 
«bledo de Corpes, donde hi- 
wcieron noche. Otro dia: die- 
om orden ala Compañia, 

a /DEL'CID'CAMPEADOR; 
valor que havianmofirado al 

:47 
que. marchase adelante , y 
quedandose los Infantes con 
sus mugeres, las desuudaron, 
las ajarona. y golpsaron. de 
modo. que «las ¿dexaron cor 
10. muertas. Eclix . Muñoz 
entro. en sospecha, que:los 
Infantes bo se havian quedas 

do par:bien enla. posada de 
Rebledo., con,qne. dio :la 
vuelta algo apartado. del,cap 
mino, y de modo, que llegó 
2 percibir, que sejban alas 
bando de los desafueros, que 
havian executado en las hujas 
del. Cid: Felix Muñoz. dos 
«dexó pasar adelante , y se dia 
rigio a la posada donde qué- 
daban sus. primas. ¿Al verlas 
tan afligidas procuro conso= 
Jarlas , yy abimarlas para mar- 
«Char luego de alli, temeroso 
de que echandole menos. en 
la compañia que iba adelaj- 
tes; diesen: la vuelta, y+pasa- 
sen a executar otra accion 
peor. Las Señoras .seestof- 
zaron de, modo, que otro 
«dia llegaron por Camino:ex- 
«trayviado:á la Torre de Doña 
Urraca , que eftaba en la ri- 
«bera del. Duero. Dexendo A 
sus primas alli, marcho 4 San 
Eftevan: de Gormaz, dotide 

rviviaDiego 'hellez, Vasallo, G 
¿havia:ssido de Alvar Fañez. y, y 
:Contole loque havia sucedi> 

: a 



“do con las hijas del Cid. 
Luego al punto dispuso 

veltido , y caballerías , con 
que fueron los dosá la Torre 
de Doña Urraca; y las traje- 
'ron á San Eftevan , y la gen- 
se principal las salió 4 reci- 
bir, agasajandolas con quan- 
to necesitaron. Divulgose el 
suceso de modo por toda la 
tierra, que en breve tiempo 
Jlego 4 oidos de Don Alon- 
“so, de que recibio gran pe- 
sar. Notardo en llegar la no- 
ticia á Valencia , y el Cid, 
«que lo sintió mucho , pro- 
-tefto , que los Infantes no se 
-havian de alabar de la accion. 

-— Despacho luego a Alvar 
Fañez, 4 Pedro Bermudez, 

y á Marrin Antolinez con 
doscientos .caballos , para 
¿que le trajesen 4 sus hijas, 
Llegaron á San Eftevan:, y 
hallaron A sus primas ya bue- 
nas, y sanas. Alvar Fañez dio 

«las gracias á los de San Efte- 

“van por la ¡urbanidad .con 
-quese havian portado. Otro 

- Sdia tomaron el camino para 

Válencia 5 y eltando ya cerca 
de la Ciudad, salio el Cida 

“recibirlas, y luego que las 

vió las.consolo diciendolas, 
que por su ¡cuenta corria la 
satisfaccion de las injurias, 
que havian recibido de Jos 

HISTORIA VERDADERA 

«Toledo, y hacer que cons! 

.con los Infantes. El mismo 

Infantes de: Carrión. + '/ 
Envió probto el Cid 4 
Nuño Guítios 4 Caftillaa ins 

formar al Rey Don Alonsa 
del hecho, diciendole , qué 

no correría tanto por cuen* 

ta suya el desagravio,- 'auns* 
que era padre , quanto pol 
la de su Mageltad. Á que rest 

pondio el Rey, que eftabil 
resuelto A juntar Cortes cn 

currieran á ellas los Infantes, 

ara que se viese, y sentenm 

ciase la causa. Tenidas las 
Cortes, y sentenciados los 

Infantes A devolver las. alha* 

jas, y dineros al: Cid que les 

havia dado, éfte les reto po£ 

la alevosia que executarol 
.en maltratar, y desamparaf 

desafio decrertando ,que Pes 

dro Bermudez, y Martin-Ao 

rolinez saliesen al camp0 

Rey.Don Alonso por su pef 
soña introdujo enel campd 
como padrino a los Cavalle 

ros del Campeador, y 10% 
Infantes entraron en £l asió% 
.tidos de los parientes, y amé 
gos. Empezose la lid, y hal 
viendo lidiado unos, y otro 
con grande valor , alfin , Y 
endose muy mal heridos): 
maltratados los need 8 

der 
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. € Iñigo Ximen 

dieron pót vencidos. Con- cluida la b | Rey acompañad o de muchos 
O bles, y pregunto a los Jueces, si 

po? Respondieron que ha- 
Infíruidos” por el: celebre Sampeador. Viendo el Rey que todos á una voz decian” 

declaró por ale- 
lo mismo, 
vOSO0S ,. infames , de poca 

19 su Mayordomo ; que Os despojase de los caba= 

leros del Cid 

asiílidos de “sus 

dominios. 
Cleser los 

suma lo que trae la Hiftoria' General, la de' 
Cronica del Eras - Quando-el Rey D, Alon- 
saño, Y que Pedro Bermu- E arb Antolinez sas 
dez, y M 
liesen' al campo con los In- fintes., llegar 
105, llamados Ochoa Perez, 

DEF CID CAM 

batalla , .entro el 

onza a los Infantes y man- 

OS), Y armas, y 4 los Cava-: 
despacho muy - Agasajados para Valencia, 

Soldados, haña poñetlos fuera de sus 
, para queno hi parientes , y ami- 305 de los Infantes con ellos alguna: ruindad. Ello és 'en 

e Vivar, y la 

on dos Cavalle- 

EZ €n nombre 
je del Infante de Navarra y del” ,,cOnm los Reyes:se debe sen 

IPEABOR, 
lifánte de Atagon:, y E 
por mugeres Y las hijas del 
Cid. Celebrose con grasde 

49 

olédós y con gran guto 
del Rey D. Alonso, del Ci a, 

quanto"en ¿lla se pedia, por- 
que Rodrigo Diaz havia ba=. 
xado A Loledo A potier sa 
queja», ya hacer el réto, 
¿Causarán novedad eltos se- 

A pedit- 

regocijo efta Embaxada en - los Cavalleros A 
Cia havian ganado el éámi: : | Cia, | y demás Señores, se 'Otórgo vian vencido como Soldados! 

gundos casamientos: 3: pero'* 
atendiendo á los muchos te" 
pudios matrimoniales , Que 
ocurrian .ea aquellos ted" 
Pos, segun lo expresa Ber= 
ganza, defendiendo elle cas 
50, no hay dificultad, Ade- 
más que dice como £l Obis- 
po D. Geronimo , informa. 
do de que los Infaites,, y las” 
hijas “del' peroo ads 
Por parté de las MAdrEs; pa 
do declarar por túlos señe- 
jantes Casañijentos. Asiftio el* 
Rey D, Alonso; y el Ctd ala: 

lid, y preguiita$do Hesto- tal. 
| - Réy, que donde gultaba, que> so -eftaba: decreraúdo el de-" 

FS, pue” 

£l,y sus Cavallerostomasen> 
asiento, respondio D. Alon=> 
so: ,, SON tan grandes vues- 
tros méritos, Rodrigo Diaz,'- 
» que Convenia que los dos" 
»tAviesemosun asiento; por- 
¿que el que vence Reyes; > 

> Lar, 
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¿har y 251 determino, que 

en adelante vuellro asiento: 
¡Elte contiguo , € inmediato. 

«,al Trono Real. | 

Los Infantes de Carrion: 
viendose deshonrados se re- 
tiraron a Aflturias, y €n un. 
Caftillo, que les dió un pa- 

riente seyo.acabaron sus dias.. 

CAPITULO VI. 

Tiene el Cid aviso del Cielo de 

su muerte, y como vence ya. 

muerto un Exercito de treinta y 
seis Reyes y y despues traen su 

cuerpo para darle sepultura A. 

Gardeña, donde 0y permanece. 

com su, Esposa Doña: 
pS XÍMINA,» q 

o el Cid. 4 Va- 

WM lencia. y casadas-ya Sus. 
hyas cowlos Infantes de Na- 

varra,. y Aragon, procuro: 

- en quanto le daban. los ene-;: 

migos Jugar, Servir y su Díos,, 

y mantener | 

dos.por medio: de sus Mas 

confidenses. Capitanes» Pasa=-, 

dos cinco años despues que: 

gaño a Valencia, tuvo: aviso. 

da que el cy Bucar sentido 

de las derrotas pasadas poz. 

nia todo esfuerzo en jubtar,, 

quanra gente podia del Afel- 
Li 

ea, poacipalmente dela Bera. 

HISTORIA: VERDADERA: 

discurrir, qué medios pon=1 

-velliduras blancas , y que te-1 

nia unas Jlaves en la mano, 

ep paz sus Efla- | 

+ NN E z , 

beria , que comprehende los 
seis Reynos de Barca, Tri 
poli, Tunez, Argel, Fez, 

Marruecos. Haviendose cer 

tificado., que eftaba. ya para: ; 

embarcarse el Moro » 10 

osden que quantos Moros 

havia en Valencia saliesen dl 

vivir en el Alcudia. Desve-] 

lado:una noche el Cid sobre? 

dria para vencer el Africano, 1 

vio uba gran claridad, y per=T 
cibio en Clla un maravillose 0 

olor, y en medio: del res-/ 

plandor se le, apareció un y 

persona de, aspedto. v
enera= > 

ble, de cabello. crespo, d e 

quien le dixo que era Pedro, 
Principe de les. Apoftoles; 

mas que le venía 4 avisar, 
no de lo que pensaba sobre! 
vencer al Rey Bucar , sino! 
que dentro de treinta dias: 
havia de pasar de efta vida a: 

la: ererna. Dixo tambien el 
Lido 

rán: efta vitoria con favor dé 

Santiago Apoltol; y así MU 

trata de hacer penitencia de 

tus pecados ,. para conse 
Ln A e 

a. Va 



mañana a 
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Ta salud eterna , que Jesu- 
Chrifto te concede por mi - 
intercesión , y por lo mucho 
que me has honrado en el 
Monafterio de Cardeña: Al . 
oir el Cid 1'San Pedro , se 
“iba á arrojar de la cama, pa- 
ra besar los pies al Santo 
Apoftol, 4 que no dio lugar 
-el. Santo; porque haviendo 
vuelto a asegurarle de lo di- 
Cho, se desapareció, dexan- 
«do enel Palacio Señales de 
<eleltial aparicion. Hafta aqui 
“el ingenioso Hiftoriador Ber- 
“ganza en su Hiftoria de las an- 
tiguedades de España. 

Prosigue el mismo Áutor 
“con lo acontecido despues, 
Asegurado Rodrigo Diaz, 

1 de que era muy cierra la apa- 
rición , mando llamar por la 

las principales 
ersonas del Alcazar, y con 

“lagrimas de devocion, y pa- 
_labras de grande afeúto les 
dixo: Parientes , y amizos 
mios, muy leales, y honra- 

dos, bien sabeis, como el 
“Rey Don Alonso me defter- TO repetidas veces, y los mas. 

de vosotros de vueftra bella 
“gracia me haveis acompaña- 
da, y favorecido, defendi- 
endo” mi persona, Dios por 
su grande: misericordia Ha 

mirado por nosotros, y hos 

ha dado valor pára vencer 
muchas batallas de Moros. 
Conozco, que me ayudas- 
tels a ganar , y mantener a 
Valencia 3 pero sin enibargo, 
desea que efta Ciudad no so- 
conozca a ótio Señor, que 
-D. Alonso, mi Rey natural, 
Hallome ya en los ultimos 
días de mi vida. Siete noches 
hal, que en sueños se Me re- 

"presentan: mi padre Diego 
Laynez,y mihijo Diego Ro- 
driguez, y me dicen, que he 
vivido baftante tiempo en. 
efte mundo, y que ya eshora 
de.irá la Corte Celeñtial. No 
diera credito 4 efños sueños, 

si por otra parte ho eftuviera - 
certificados y así os digo, que 
en elta noche el Apoítol San 
Pedro me aseguro, que ha- 
via de morir dentro de treln- 
fa días. No igoorals ,* que el: 
Rey' Bucar viene contra Va» 
lencia armado de un inume- 
ráable Exercito, capitaneado 
de'treinta y seis Reyes Mos 
ros. Mirad ,si os hallais con 
“animo de defender 4 Valen- 
ia y con valor para pelear 
«Contra tan poderoso encmi-> 
$0 :pero no temáis; que yo 
¿Os Informaré del modo co- 
¡DO vencerdis, y conseguircis 
grande honra, segun nie dixo 
Mi Avogado el'Sio, Apoltol, 

Sia= 



2 
. Ads ya. el Cid indis- 

 puefto.: dió orden, que Cet- 
-Tasen todas las, puertas de la. 
¿Ciudad', para Ira, la. Iglesia: 
de.San Ledro 'en. compañia: 
-del Obispo D: Geronimo: DA 
«de los demas principales. Ca- 
«Valleros, paras flespedirse pu- 
blicamente dertodos, Hallan- 
dose ya en la, Iglesia, ¡eftan- 
-do En pieles dixo; Parientes, 
19 amigos. mios y hien. sabeis, que 
Ja muerte es. tributo, «que tados. 
«bemos. de. pagara; YsAsio 05, digo, 
¡que ya me.estódn. executando por 
el. Tambien: Os. digo, que mi 

esuerpo nunca fue vencido, ni 
cvilipendiado por: especial favor 
del Cielo, y ast.os encargo, que 
de defendais., quando: le viercis. 
anuerto,, -del modo; y forma, 
que 05 dirán el lor Dor: Ge 

sonimo y Alvar Fañez:; y: Pedro: 
Beromdizo: ¡Hayiendo. dicho 
eto; se retiro.con.el: Ob 
D. Geroninto + ¿y pneftoyde 
rodillas, se confeso: general- 
meñte de todos sun EXCeÍOS,. 
y:pecados. Hecha 

agrinipal Alcazarí etgbhae 
donde Mabquesides Moya 
sieios hoy sw Palacio.) y:se 
echósen e ab 
ses volvio, adevatarzoyA 

HIST ORIA VERDADERA 

-po.Doa Geronimo:, 4 Doña 

. horas de Palacio: , 

sentimientos antes bien que 
. <n.elidia que llegase el eng 

ispo- llas, y: :se-moltiasen. sHegresy| 

¿ar Conf£- 
—sIoir 580: despidib:: devtodas. 
COn demoftracion: «del: grab 

deníríto. quedes tenia: ¿YES 

El día antes que: mauri e 
o el Cid llamar al Obis- 

Ximena, Alvar Fañez, Pedro' 
Bermudez ¿y ¿GU Diaz para! 
poe como: havían, de* 
avary agil; y embalsamar: 

¿SU CUCTPO;,; y explicoy.dando' | 
¿muchas: gracias. a Dios, que: 
¿eltaba. <h inteligencia: dal 
Que teñía limpio el. interior 
desu. alma: , para «recibir el! 
cuerpo de Chrifto, por Viatip! 
¡caen eldia. cm que Mania de 
morir. Encargo mucho a Do- 
ña Ximena, y á las demás Se" 

¿QUE de 
-2ingun modo. hiciesgo. de 
moftracionos exteriores ¿de 

migo:/4 poner sitio.a la Ciy- 
dad. ssubjesen quantas. per 
sonas pudiesen a las muras, 

dv feftivas. En.,el wstimo día” 
pot: la mañana. el. Obi spo, 
Doña: Ximena, y, los demas 
¡decsumayot confianza, acus 
-diéxon a visitar: al Cid y que 
-considerandose en el. dia. fe 
maldeswsvida. , dispuso su * 
“Defamento» en que; hizo. 
Ben mandas ¿ ¡A Iglesias , y 
Eo Llegada, la. hora 
de: Sexta quenes alas: doce! 
«del dia) pidio. ab: Obispo le: 

tras 



:traxese el Sacra 
Eucarilta, que recibio: uy devoto Puefto de . rodillas fucra de Ja, Cama, y derra- Dbiado muchas, lagrimas, 
Vol 

DEL CID O 
mento de la 

vieronle dla ca 
£lla implorando ePa 
Dios', Maria Santisi: 
Antercesion. de 
¿Hxo ella Oracion 
-»Jesu-Chrifto, tuyo. es el Po- 9 ler y. el Querer. 
1) PUYOS-SO1: los Rey: 
Que tu eres-sobre: 
eyes, Y sobre: 

1 

105, POr- 
todos los 

mas y en: 

uxilio de 
na, y la: 

¿San Pedro,. 

lon :,, Señor 

» y: Saber: 

todas las: 

AMPEADOR. | $3 combatirla Ciudad, y prosi-= guleron con grande esfuerzo: por espacio de ocho días, £n que fueron muertos mu- <hos Moros. Viendo e] Rey Bucar , que no salia el Cid. -Como:solía luego quese veta: Cercado», Sospecharón' tod OS,, que eftaba ocupado: del mie. «do 5 con qué determinaron: levantar baltidas para el asal!- tQ»: 
«¿o Haviendor<los-Crifianos: hecho: las: prevenciones mé. Cesarias para ve nirsed Cafti-- »»8gentes y Señor pidore por lla Gil Dia : dispuelto el cg= »»MErCed:, que la mi alma. sea «daverdel Cid en la forma'que: -»Puelta en la luz. eterna. Lil.  dexo: ordenado::es 3 saber,, Acabar de: -PrOnunciar citas demedio: cuerpo arriba halla: . «Palábras, entregó'su alma. sin. Ja garganta entre dos tablas: Mancilla al Celador. a Cconcabas: may ajultadas, y, 5 Os. tres dias: que: era “aseguradas la silla del caba «Muerto el Cid .m go el Rey: lo, de modo, que nO pu-=- Bucar al Puerto: de Valencia, vdiese doblarse 2. uNa”, y otra! ¡ACOmpañado. de treinta Y seis» parte: a el amaneter comen. Reyes, y d e Inumerable Exer= zaron A salir los Crittianos; -Clto.. En el venía una 

-Ncgra asiftid 
«Moros de y R 
sl uego Res : 
«Sade. SUnraR sentar enla circonfé- encia de la Ciudad] que cu 
QCIO-de quince mil) y. dió ore den que laMora con su com- «paña se 2krimase A: los mul os». Otro: 

dia: comenzar ona. 
De y 

A EN 

| j | 

Mora: 
ade doscientos. 
egion. Mando: 
Ducar, que pa= 

as$ tiene 
mplian. el numez- 

por la: puesta de- la Ciudad), 
.en efta forma + Salió primero» 
Pedro Bermudez, como'Al-- 
ÁCTezo; acompañado: de: qni- 
'nientos Cavalleros valerosos,, 
que.iban abriend o'el camino” 
«A lasracemilas,, que llevaban: 
Lomas Precioso: que havian: 
adquirido consu! valor. Se- 
-BUlabSe Otros quipientos Gar: 
«valleros delante do Doña Xt 

: MELASs. 
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meva, y su famila, y Otros 
SCIscientos , que > eyrdaban 
las espaldas. Despues iba el 
Cadayer del Cid armado cn 
su caballo con el brazo le- 
vaoctado empuñando la espa- 

da ias 105 aIoÑa abier- 
tos, yel color del roftro tan 
fresco , COMO Sl eluviera vi- 
vo, y a sus lados el Okispo 

Pon Geronimo, y Gil Diaz, 
y eltos £n PES a los cien 

Cavalleros mas esforzados. 
Luego que los Moros descu- 
brieron a el Cid , AUDQue de 
Aejos, sin notar Si era inuer- 
to, O vivo), fue tal el miedo 
ue cobraron, que atrope- 

Mandose los unosa los otros 
empezaroná desvaratarse , y 
desunirse. 

Ya que el dia havia escla- 
_recido , Alvar Fañez , dis- 
-pueftos sus Esquadrones, y. 
dexando en salvo el cadaver, 
y la familia del Cid , aco- 
metió á las tiendas de la Mo- 
ra Negra, cu que hizo tal 
eltrago ; que del primer im- 
pera “dexo muertos Ciento. y 
cinquenta Moros. Efta Mora 
era tan dieítra en arrojar, 
saetas con el Arco turques- 
co, que la llamaban rn 
Tpria, gue quiere decir: 
'trclla de los Arqueros de pS 
gula, Efta Mora hizo algun 

Moros de la compañia atur= 

por Capitan de ellos un Car! 

“tras” ellos los Soldados del 

¡; nole volvio a dar gana 

£ 

A 

daño eñ los Criltianoss pero | 
cofñola la vida. Los demas. 

didos , comenzaron a huir. 
ágia la mar, llevando tras si 
OtrOS. El Roy Bucar,, y los 
demás Reyezuelos,sin saber 
lo "que les sucedía , al salir. 
de las tiendas, vieron, que- 
venian de la parte del mar 
mas de sesenta mil Cayalles' 
ro5 con uniformes blancos, y 

vallero de grande eltatura, | 
con un Eftandarte blanco en 
la mano izquierda , y en el la 
insignia de la: Cruz colorar | 
de 5 y enla dieftra una espa” 

, Que parecia de fuego, 
con la qual dexo. muertos. 
muchos Moros, 2h. 0 

Atemorizado el Rey Bu! 
car volvió la rienda al cabás 
llo, y con ¿llos suyos , Y 

Cid matando á quantos dar 
ban alcance, Dicronles tad: 
ta priesa 4 embarcarse, que 
murieron abogados mas de 
veinte mil Moros , y entré 
ellos veinte y dos Rey CS. 
Rey Bucar cónlos que esca?! 
paron Con vida marcho a 
Africa tan escarmentado, que 

volver a Valencia. Alai EN 
ñez, con sus Soldados , yor! 

vig> 



Viera al campo, dotide ha- 
Maron tan preciosos despo- 

2 JOS, que todos quedaron po- 

Segun los mas. graves Áuto- 
TES se consiguio mulagrosa- 

de San Bernabe, un mes an- 
Yes, que'los Criftianos gana: 
Sen la Ciudad Santa de Jeru- 

-Salén, Y haviendo escogido 
das mas preciosas alhajas, die- 
Ton la vuelta ázia donde iba 
el Cid, y su Comitiva, que 

ds ad dos leguas de Va- 
E£NCIa. | in 

=... Al llegar a Salvacañete,, 
Aleron aviso de la ¡muerte 
- del Cid, y de las disposicio- 
Res, con que le traian , al 
- Rey Don Alonso, ¿los yer- 

Otros parientes , Y amigos, 
Que luego que lo supieron 

4 

e 

. Salieron A varias partes del 
 CaminoA encontrarse con el 
Cid. A. Osmasalio el Princi- 
y de Aragon, y st Imuger 
Lona Maria , con mucho 
ACOMPpiñaMmiento, y demos- 

- Haciones:de.sentimiento,con: 
veftidos de Íuro.. Y del. mis- 

, Mo modo Hegaron a San Es- 
teban de Gormaz el Principe 
ou RBaniro de Navarra, con 

DEL CID CAMPEADOR. 

Crosos, y ricos. Lfta viétoria 

Mente en once de Junio dia 

Yendo á su paso regular , es- 

- nosPrincipes de Aragon, y' 
de Navarra, como tambien 4. 

$5 

somuger Doña Elvira 5.mas 
Deña Ximena como varonih, 
procuro templar el sentimie 

ento de sus hijos, diciendo 
Jes, que su padre havia de- 
xado dispuetto, «que hingus 
no explicase pesares, Y Sens 
timientos por su: muertes 
Desde aqui todos juntos vi- 
nicron + San Pedro de Car- 

deña, donde acudió mnchas 

gente de toda Caltilla, y 
Rioja; y todos se pasmaban, 

que el cadaver del Cid tuvie- 
se cl semblante tan terso Cco= 
mo quando eftaba vivo. 

Al Hegar el Cida S. Cris- 
toval de Ibeas ,legua y media: 
de Cardeña, HNego el Rey D;, 
Alonso, que. venia djorna= 
das tiradas: por hallarse Y sir 
Entierro. Quando los Fnfan- 
tos: de Aragon y Navarra su= 
plieron:, que Hegaba. cerca; 
saheron 4 recibirle , y les: 
moftro su grande sertimien= 
to, dandoles, y dandoseá se 
mismo: cl pesame, Camina= 
ron:, y juntos todos: entras 
ron en Cardeña- Doña Xi=: 

mena.pidioal Rey, que no” 
le enterrasen luego; sapues-" 
to eftar embalsamado , y el: 
color eel roítro tan terso, Y 
hermoso, para que le viesení 
“todos. Concedioselo $. M. y 
mando traer el escaño de: 

MidE= 

' 



marti, con que Te havia pez 
gálado el Cid, y sentado en 
£t>, le pusieron al lado del 
Adtar Mayor encima de un ta- 
blado dorado, y en el divu- 
Jadas las divisas del Rey de 
Caltilla , de los Reyes de Na-: 
Vafra, y Aragon, y del Cid, 
Vileron' el cadaver de los 
1ICOs paños, que el Sultan de 
Persia regalo al Cid, vivien- 
do, que era una Purpura muy 
mica, y haviendole sentado, 
le ciñeron la espada. Tizona' 
á- la mano izquierda, ! 
-- Despuesde tres semanas, 
que se cumplieron en las 
Excquias con asiftencia del 
Obispo Don Geronimo e dy 
otros Señores: Obispos, sa- 
lieron. de Cardeña el Rey 

- Don Alonso, y los Principes 
de Navarra, y Aragon, lle 
vando consigo los Cavalle- 

Quedaronse en 
Doña Ximena, 

Kos del Cid, 
£l Monafterio 
£l Obispo Don Geronimo, 
AlvarFañez, y Pedro Bermu- 
dez; hafta haver dado'cum- 

. plimiento al Teftaménto del' 
Cid. Eftavo:el Cid: de la ma- 
nera, que dispuso. el Rey 
Don Alonso diez añosá villa 
de lasmucha gente:, que acu- 
dia d verle de muchas partes 
del Reyno; y haviendoen:- 
pezado 4 corromperse: la: y as ds 

: dez en Cardeña en las miso 
- mas Casas donde eliuvo quan. 

puntá de la náriz; se' did ore 
den para sepultarle en unni- 
cho al lado del Altar Mayor. Y 
Se han hecho varias trasla= 
ciones de su cuerpo. mas por: 
ultimo, eftá “hoy dia:en ua” 

_magpifico Sepulcro en medio 
de la hermosa Capilla de San 
Sisebuto , donde en sus pare= 
des eltán los Panteones céle- | 
“bres _de todos los parientes 
del Cid; que comprehenden: | 
los Reyes, y Grandes de Casa 
tilla, Leon, Aragon ,y Na 
PU a 

Doña Ximena paso su viu= 

do' su marido salió ulúma= 
mente defterrado de Caftilla.. 
Las Hiltorias antiguas se arri=' A 
man a que vivio Doña Ximez 
na despues de muerto el Cid' A 
quatro años; y en elte tien” 
po continuamente se eftaba' | efta buena Señora en la Igle-2 sia delante de su marido el 
Cids hasta qus saliendo de 
esta vida fue conéla gozar” de los premios éternos en sul 
dulce compañia , y hoy per- 
severan sus cuerpos juntos, 
como tan amantes en vida, y” en muerte, en el referido ' | 

Sepulcro. 


